



شرح چندہ

سالانہ ۳۰ روپے  
ششماہی ۱۵ روپے  
مالک غیر  
مذہبی ۸۰ روپے  
بحری ڈاکس  
فی پدچہ ۷۰ پیسے

امیداریہ  
خوشیہ احمدیہ اور

نائبے

جاوید اقبال اختر

The Weekly "BADR" Qadian-143516

قادیان ۲۵ ربیع الثانی - ہفتہ زیر اشاعت کے دوران ملنے والی اطلاعات کے مطابق سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے حالیہ سفر مشرق بعید کے تیسرے مرحلہ میں آج ہی نجی سے روانہ ہو کر آسٹریلیا تشریف لے جائیں گے جہاں حضور پرنور مورخ ۲۰۱۳ء کو بعد نماز جمعہ جامعہ احمدیہ کی پہلی مسجد اور شیخ اوس کا سنگ بنیاد رکھیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے جان و دل سے محبوب آقا کا ہر آن حامی و ناصر ہو۔ اور اس تقرب کو ہر محبت سے کامیاب اور بابرکت کرے۔ (اصحاح)

قادیان ۲۵ ربیع الثانی - حضرت سیدہ نواب امنا الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے بارہ میں بذریعہ ڈاک موصولہ مورخ ۲۰/۱۳۳۹ء کی اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔" الحمد للہ۔ احباب کرام حضرت سیدہ ممدوحہ کی کامل و عاجل شفا یابی اور درازی عمر کے لئے بالاتر تمام دعائیں جاری رکھیں۔  
● مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جامعہ احمدیہ قادیان مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ و بچکان اور جملہ درویشانی کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔  
الْحَمْدُ لِلّٰهِ

۲۱ ذی الحجہ ۱۴۰۳ ہجری ۲۹ ربیع الثانی ۱۳۹۲ شمسی ۱۹ ستمبر ۱۹۸۲ ع

## خدا کی تقدیر عظیم و رحمانی انقلاب کی طرف اشارہ کرتی ہے!

اس کی فادراتہ تیسرا ایک عظیم المثال تبدیلی کی نوید سنارہی ہے!  
مگر وہی لوگ اس سے فائدہ اٹھائیں گے جو خود اپنی ذات میں ایک روحانی انقلاب برپا کریں گے۔!

وادی تیار میں منعمدا دسویں بانی سال کا تقویرت اجتماع مجلس انصار اللہ کیلئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا بصیرت افروز مساعیرت پیغام

پیادوں کو بچانے والا ہے مجرمانہ طریق پر صلیب کی

میں شرکت کر رہے ہیں اور آپ کے توسط سے کشمیر میں بسنے والے تمام بھائیوں اور بہنوں کو آپ کی ذمہ داریوں اور فرائض کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔  
جیسا کہ آپ سب کو علم ہے، ہمارے آقا حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا تعالیٰ کے ہنس پاک اور مقدس بندے کے نام نامی پر اور اس کی خوبوں کے کرمینوت ہوئے تھے جو آج سے تریبائیس سو برس پہلے رومی سلطنت کے زمانہ میں گیلیلی کی لیبی میں بنی اسرائیل کی نجات کے لئے کھڑا کیا گیا تھا۔ مگر اس کے ہم وطنوں اور ہم قوموں نے اس کے پیغام کو اعتناء کے قابل نہ سمجھا اور تمام قوم اس کی مخالفت میں کھڑی ہو گئی۔ اور طرح طرح کے دکھ اسے دیئے گئے۔ اور قسم قسم کے مصائب اس پر روا رکھے گئے یہاں تک کہ اس کی موت کے خواہاں ہو کر صلیب پر اسے لٹکایا۔ مگر خدا نے جو اپنے بندوں کا محافظ اور اپنے

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
حمد و نعتی علی رسولہ الکریم : والی عبدہ المسیح الموعود  
خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
وہو التواضع  
عزیز بھائیو اور بہنو!  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
مجھے یہ معلوم کر کے بہتہ خوشی ہوئی ہے کہ آل کشمیر انجمن مسلم کالفرنس اپنا سالانہ اجتماع مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۸۳ء کو منعقد کر رہی ہے۔ اسی طرح مجلس انصار اقدس کشمیر اور لجنہ امداد کشمیر کے اجتماعات بھی مورخہ ۲۸ اگست اور ۳۱ اگست کو منعقد ہو رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان اجتماعات کو بہت برکت بخشے اور آپ سب کو جو ان اجتماعوں میں شریک ہو رہے ہیں ان سے پوری طرح فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرماوے۔ آمین!  
اس موقع پر میں آپ سب کو جو ان اجتماعوں

## جلسہ سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج دومبر ۱۳۹۲ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ فرج دومبر ۱۳۹۲ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرماتیں۔ جن احباب کے پاس ربوہ کا ویزا ہو اور وہ جلسہ سالانہ ربوہ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہوں وہ جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کے بعد جلسہ سالانہ ربوہ میں تشریف لے جا سکتے ہیں اور قادیان و ربوہ کے روحانی اجتماعوں سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں۔

ناظر عوق و تبلیغ قادیان

## ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالمعروف مالکان محمد ساری کے مارٹے صالح پور۔ کٹک (اڈیسہ)

ملک صلاح الدین ایم۔ اے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار ربوہ قادیان سے شائع کیا۔ پروفیسر احمدیہ قادیان



ہفت روزہ قبل از انقلاب  
مورخہ ۲۹ جولائی ۱۳۶۲ء

## حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا بابرکت سفر!

الہی نرسنتوں اور پیش خبروں کی روشنی میں جماعت احمدیہ کا ہر فرد بفضلہ تعالیٰ یہ غیر متزلزل یقین رکھتا ہے کہ پندرہویں صدی ہجری تمام ادیان پر غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ انقلابات زمانہ کے نتیجے میں دنیا کے حالات چاہے کیسا بھی رُخ اختیار کریں اور نقشہ عالم پر خواہ کیسی ہی عظیم تبدیلیاں رونما ہوں، بہر صورت اسلام کا موعود اور عالمگیر روحانی غلبہ ایک ایسی آسمانی تقدیر ہے جسے دنیا کی کوئی بھی طاقت پورا ہونے سے روک نہیں سکتی۔ خود اللہ تبارک و تعالیٰ اس اہل اور ناقابل تردید آسمانی صداقت کا اعلان کرتے ہوئے قرآن مجید میں فرماتا ہے :-

”يُرِيدُونَ لِيُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَنوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَ لَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ۝ هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَ دِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَ لَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ ۝ (الصف: ۹۰، ۹۱)

ترجمہ :- وہ (مشرکین اسلام) چاہتے ہیں کہ اپنے مونہوں کی چھونکوں سے اللہ کے نور کو بجھا دیں۔ مگر اللہ اپنے نور کو پورا کر کے چھوڑے گا۔ خواہ مشرک کتنا ہی ناپسند کریں۔ وہ خدا ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور سچا دین دے کر بھیجا ہے تاکہ اس کو تمام دینوں پر غالب کرے۔ خواہ مشرک کتنا ہی ناپسند کریں۔

مقدس بائبل سلیڈ عالیہ احمدیہ سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد خاندانی صبح موعود و مہدی معبود علیہ السلام سورۃ الاحقاف کی ان آیات کریمہ کی تشریح کرتے فرماتے ہیں :-

”یہ آیت جہانی اور سیاست مگلی کے طور پر حضرت مسیح کے حق میں پیشگوئی ہے۔۔۔۔۔ خداوند تعالیٰ نے اس احقر عباد کو اس زمانہ میں پیدا کر کے اور صدی نشان آسمانی اور خوارق غیبی اور معارف و حقائق مرحمت فرما کر اور صدی دلائل عقلیہ قطعیہ پر علم بخش کر یہ ارادہ فرمایا ہے کہ تا تعلیمات حقہ قرآنی کو ہر قوم اور ہر ملک میں شائع اور رائج فرماوے۔ اور اپنی حجت ان پر پوری کرے۔۔۔۔۔ سو چونکہ خداوند کریم نے اسباب خاصہ سے اس عاجز کو مخصوص کیا ہے اور ایسے زمانہ میں اس خاکسار کو پیدا کیا ہے کہ جو اتمام خدمت دین کے لئے نہایت ہی معین و مددگار ہے۔ اس لئے اس نے محض اپنے تفصلاً و عنایات سے یہ خوشخبری بھی دی ہے کہ روز ازل سے یہی قرار یافتہ ہے کہ آیت کریمہ متذکرہ بالا اور نیز آیت وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ کا روحانی طور پر مصداق یہ عاجز ہے۔ اور خدا کے تعالیٰ ان دلائل و براہین کو اور ان سب باتوں کو جو اس عاجز نے مخالفوں کے لئے لکھے ہیں، خود مخالفوں تک پہنچا دے گا۔ اور ان کا عاجز اور لاجواب اور مغلوب ہونا دنیا میں ظاہر کر کے مفہوم آیت متذکرہ بالا کا پورا کر دے گا“ (براہین احمدیہ صفحہ ۲۹۸ تا ۵۰۲)

عرصہ قریباً ۹۲ سال قبل سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ جاری ہونے والی غلبہ اسلام کی یہ بابرکت آسمانی ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج انتہائی سرعت اور برق رفتاری کے ساتھ اپنی منزل کی طرف رواں دواں ہیں۔ چنانچہ گزشتہ ایک صدی سے بھی کم عرصہ میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ دنیا کے گوشے گوشے میں مساجد اور دیار التبلیغ کی تعمیر، قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کے تراجم کی وسیع پیمانے پر اشاعت اور انتہائی محنت و فدائی جماعتوں کا قیام اس حقیقت کا ناقابل تردید ثبوت ہے۔

سیدنا حضرت اقدس خلیفہ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا حالیہ بابرکت سفر مشرق بعید

بھی غلبہ اسلام کی اسی بابرکت آسمانی ہم کی ایک اہم ترین کڑی ہے، جو ممالک مشرق بعید میں جماعت احمدیہ کے کسی خلیفہ کا پہلا دورہ ہونے کی وجہ سے ایک تاریخ ساز اہمیت رکھتی ہے۔ اور چونکہ حضور پر نور ایدہ اللہ اللہ ودود کے اس سفر کا ایک بڑا مقصد بڑا عظیم آسٹریلیا میں جماعت احمدیہ کی پہلی عظیم الشان مسجد اور دار التبلیغ کا سنگ بنیاد رکھنا ہے اس لئے اس دورہ کی اہمیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ اندرین حالات ہمارا فرض ہے کہ جہاں ہم پوری توجہ اور التزام کے ساتھ ان جلیل القدر مقاصد کی تکمیل کے لئے دن رات دعائیں کریں جن کے پیش نظر ہمارے جان و دل سے محبوب آقا نے دور دراز کا یہ پُر صعوبت سفر اختیار فرمایا ہے وہاں اس کے نتیجے میں عائد ہونے والی عظیم جماعتی ذمہ داریوں کو پورا کرنے کے لئے ابھی سے خود کو تیار بھی کریں۔ تا احمدیت کا سالار کاروان شاہراہ غلبہ اسلام پر نئے سے نئے سنگ میل نصب کرنا چلا جائے۔

اللہ تعالیٰ ہمارے آقا کا ہر ہر کام پر رحمی و ناصر ہو۔ آپ کو مقاصد عالیہ میں خائز افرائی عطا فرماتا چلا جائے۔ اور ہمیں حضور پر نور کی بابرکت روحانی قیادت میں تبلیغ و اشاعت دین کے تمام تقاضوں کو بطریق احسن پورا کرنے کا توفیق بخشنے۔ وَاللَّهُ الْمَوْفِقُ وَ الْمُسْتَعَانُ ۝

مورخہ ۲۹ جولائی ۱۳۶۲ء

## سمرزین ربوہ

سمرزین ربوہ کے ذروں پر سیری جاں نثار  
فضل و لطف و مہربانی کا ہے زندہ نشان  
چوم کر اس کا سر داماں رواں رود چناب  
اس کے عیدان وادی امین کے عکس جمیل  
ہے نگاہ حق تعالیٰ میں مقام اس کا بلند  
شہر چمیل اس پر ہے ہمہ دم سایہ دار

عرش سے نافرش سیل نور بیزواں جلوہ ریز  
ہے نزول قسیاں اس باقطار اندر قطار

ہے اذانوں میں نہاں روح بلالی سر بسر  
مسجدوں میں دیکھے اللہ مستوں کا ہجوم  
یہ ہمہ اصرار میں کامرکز نعت الہی ہے  
ہے خلافت مہدی معبود کی یہ تخت گاہ

ہے یہ ایوان خلافت مشعل چرخ چار میں  
”ابن مریم“ حضرت طاہر کا ہے جائے قرار

ہیں یہاں کے رہنے والے بیکدل و سرور ہمت  
ہیں سعادت کے جگر پارے صدائے آشنا  
ہے امتگ ان کی کہ ہو دین محمد کا عروج  
ہے خلافت کی اطاعت ان کا مقصود حیات  
ہے یہ تقدیر خداوندی کہ آئے وہ زمان!  
یورپ و امریکہ آسٹریلیا ارض بلال

عاجز ناکارہ کے دل میں یہی ہے آرزو  
فضل حق تعالیٰ ہی سے ہے یہاں کا مزار

سید ادریس احمد عاجز کرمانی سمرزین ربوہ  
AUSTRALASIA



# خطبہ

## اول المساجد کواورہم جملہ نبوی مساجد سے عظیم المرتبت اور عظیم الشان مسجدیں!

جہاں نے پھر یہ کو ان دور عظیم المرتبت مساجد کی تعمیر سے سبق لینا چاہیے اور یاد رکھنا چاہیے کہ یہ مساجد محض عبادت کے لئے تعمیر کی گئی تھیں

پرا عظیم الشان مساجدیں سب پہلی حکمیرہ جلدی مدنی راہی ہر سجدی تعمیر پر ایک عزم ساتھ ہیں عباد پر قائم بنانا چاہئے

دُعائیں کریں اور بہت دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے خلوص اور ہماری عبادت کی سچی رُوح کو قبول فرمائے اور کثرت ساتھ دلوں کو اس گھر کی طرف مائل کر دے

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ۲ ربیع الثانی ۱۳۶۲ھ بمطابق ۲ ستمبر ۱۹۸۳ء بمقام مسجد احمدیہ ناصر آباد۔ سندھ

جائے گی اور سن ہاؤس بھی۔ اور آئینہ جماعت کی دلچسپیوں کے لئے ہر قسم کے مواقع دیاں مہیا ہو سکیں گے۔ ۲۷ ایکڑ میں تو ماشاء اللہ ہمارا جگہ لانا ہو سکتا ہے۔ اس لئے ہم بڑی امید لے کر اتنا بڑا رقبہ لے رہے ہیں کہ خدا تعالیٰ جلد اس کو بھر بھی دے۔ اور چھوٹا بھی کر دے۔ اور کچھ ہمارے تو قعات ناکام ہو جائیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل اس سے بہت آگے نکل جائیں۔ ان دعاؤں کے ساتھ انشاء اللہ اس مسجد کا سنگ بنیاد رکھا جائے گا۔

پاکستان سے اس سفر پر روانہ ہونے سے پہلے میرا یہ آخری خطبہ ہوگا۔ اس لئے میں نے اس مسجد کے ذکر اور مساجد کی تعمیر کے مضمون ہی کو

### آج کے خطبہ کا موضوع

بنایا ہے۔ سب سے اہم مسجد جو دنیا میں تعمیر کی گئی اور جس کے مقاصد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت شامل تھی وہ بیت الاحرام ہے یعنی خدا کا وہ پہلا گھر جو مکہ میں بنایا گیا۔ اس گھر سے پہلے دہاں کوئی شہر آباد نہیں تھا۔ اس لئے ”مکہ میں بنایا گیا“ کہے الفاظ شاید اس مضمون کو پوری طرح واضح نہیں کرتے۔ جب بھی خدا کا یہ گھر بنایا گیا اس کی تفصیلی تاریخ ہمارے پاس محفوظ نہیں۔ قرآن کریم سے صرف یہ پتہ چلتا ہے کہ

”اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ“

کہ وہ پہلا گھر جو خدا کی عبادت کی خاطر تمام بنی نوع انسان کے لئے بنایا گیا۔ للناس کے لفظ میں کوئی مذہبی تفریق نہیں رکھی گئی بلکہ خدا تعالیٰ نے ایسا فقرہ استعمال فرمایا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ گھر نہ مسلمانوں کا ہے نہ ہندوؤں کا ہے نہ عیسائیوں کا کسی مذہب کا نہیں بلکہ تمام بنی نوع انسان کے لئے خدا تعالیٰ کی عبادت کی خاطر بنایا گیا۔ اور اس کا مقصد یہ تھا کہ آئندہ زمانہ میں اس گھر میں وہ نبی پیدا ہوگا جس کے ذریعہ سارے بنی نوع انسان وین واحد پر اکٹھے ہونگے اور واقعہ یہ ہے کہ وہ نبی واقعہ دنیا ایک ہاتھ پر اکٹھے ہو سکتی ہے۔ ایک آغاز پر اور ایک انجام پر۔ نبوت کا آغاز حضرت آدم علیہ السلام کے ذریعہ ہوا اور اس وقت کوئی تفریق نہیں تھی۔ اس وقت بھی ”ناس“ ہی مخاطب تھے، کوئی مذہبی امتیاز نہیں تھا۔ اور پہلا گھر غالباً حضرت آدم علیہ السلام نے بنایا ہے کیونکہ حضرت آدم نے لازماً کوئی مسجد بنائی ہوگی اور اس سے پہلے نبوت کا کوئی پتہ نہیں چلتا۔ پس معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے اس گھر کی بنیاد رکھی ہے۔ اور اس وقت چونکہ مذہب کی تفریق نہیں تھی۔ اس لئے آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تمام بنی نوع انسان اور حضرت آدم علیہ السلام کو ایک ہی چیز کے دو نام رکھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس آدمیت کا جس کو خدا تعالیٰ نے اپنے مکالمہ و مخاطبہ کے لئے چنا۔ اور دوسری مرتبہ سب بنی نوع انسان کو مخاطب کیا جاسکتا تھا جب سارے بنی نوع انسان کو ایک دین کی طرف بلائے والا رسول آجائے۔ یعنی

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

تشریف توغذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات تلاوت فرمائیں۔  
وَ اِذْ قَالَ اِبْرٰهِيْمُ رَبِّ اجْعَلْ هٰذَا الْبَلَدَ اٰمِنًا وَّ اجْنُبْنِيْ وَ بَنِيَّ اَنْ يَّحْبَدُوْا الْاَصْنَامَ ۗ رَبِّ اِنَّهُمْ اضَلُّوْا كَثِيْرًا مِّنَ النَّاسِ ۗ فَمَنْ تَبِعْنِيْ فَاِنَّهٗ مِنِّيْ ۗ وَمَنْ عَصَانِيْ فَاِنَّكَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝ رَبَّنَا اِنِّيْ اَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِيْ بُوَادٍ غَيْرِ ذِيْ زَرْعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ ۗ رَبَّنَا لِتُقِيْمُوا الصَّلٰوةَ فَاَجْعَلْ اَقْصَادَنَا مِنَ النَّاسِ تَهْوِيْنَ اِلَيْهِمْ وَاَرْزُقْهُمْ مِنَ الثَّمَرٰتِ لَعَلَّهُمْ يَشْكُرُوْنَ ۝ رَبَّنَا اِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِيْ وَمَا نُخْلِيْ ۗ وَمَا يَخْفٰى عَلٰى اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ فِى الْاَرْضِ وَلَا فِى السَّمٰوٰتِ ۝ (ابراہیم آیت ۳۶ تا ۳۹)

اور پھر فرمایا:-

”ابھی چند دن تک انشاء اللہ تعالیٰ اہم مشرق کے دورہ پر پاکستان سے روانہ ہوں گے۔ اور اس دورہ میں

### پرا عظیم الشان مساجد میں سب سے پہلی احمدیہ مسجد

کی بنیاد رکھنے کا سب سے اہم فریضہ ادا کرنا ہے۔ یہ مسجد کی بنیاد بھی ہوگی اور سن ہاؤس کی بنیاد بھی ہوگی۔ یعنی اس مسجد کے ساتھ ایک بہت ہی عمدہ مشن ہاؤس کی عمارت بھی ہوگی، جہاں مبلغ اپنے ہر قسم کے فرائض پورے کر سکے گا۔ اس لحاظ سے یہ جماعت احمدیہ کی تاریخ میں ایک بہت ہی اہم مسجد ہے کہ ایک ایسے بڑے عظیم مشن میں اس کی بنیاد رکھنے کا توفیق مل رہی ہے۔ اس سے قبل پرا عظیم الشان مساجد بنائی گئی تھیں۔ اور جماعت یہ تو کہہ سکتی تھی کہ دنیا کے سب سے بڑے عظیم مشن نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسلام کا پیغام پہنچایا ہے۔ لیکن پرا عظیم الشان مساجد میں اگر پیغام پہنچا تو اتفاقاً انفرادی کوشش سے پہنچا۔ جماعت کی طرف سے کوئی باقاعدہ مشن نہیں بنایا گیا۔ اور کوئی مسجد نہیں بنائی گئی تھی۔ مسجد کے لئے جو زمین لی گئی ہے وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت باموقع اور کافی بڑا رقبہ ہے۔ اسٹریلیا کا ایک مشہور شہر سڈنی ہے۔ سڈنی سے تقریباً پچاس میل کے فاصلے کے اندر یہ جگہ واقع ہے۔ اور بڑے بڑے شہروں میں پچاس میل کا فاصلہ کوئی چیز نہیں ہو سکتا۔ ۲۷ ایکڑ سے کچھ زائد رقبہ ہے۔ جس میں انشاء اللہ مسجد بھی بنائی



اس لئے یہ عبارت باری صیح و طیح اور معنی نیر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرمان ہے اِنَّ اَوْلٰى بِنَيْتٍ  
 وَصِيَّةٍ لِلنَّاسِ لَمَّا هُمۡ حَيٌّ وَّالَّذِيۡ هُوَ اَبْرٰهِيْمُ كَمَا لَمۡ يَبۡتَغِ الْاٰثَرَ لَمَّا يَدۡفَعُ  
 كَعۡبَدۡتِ لَمَّا يَدۡفَعُ لَمَّا يَدۡفَعُ لَمَّا يَدۡفَعُ لَمَّا يَدۡفَعُ لَمَّا يَدۡفَعُ لَمَّا يَدۡفَعُ لَمَّا يَدۡفَعُ  
 اور اس کا انجام بھی ایسا ہوگا کہ تمام بنی نوع انسان اس گھر میں ایک خدا کی عبادت کے لئے  
 اکٹھے ہوں گے۔ یعنی رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِيۡنَ اور كَاقۡصَدۡتُمۡ لَدُنَّا سِرۡ رَسُوۡلِ طٰهَرٍ  
 ہو چکا ہوگا۔ اس لئے میں نے کہا ہے کہ اس کے مقاصد میں سے سب سے بڑا مقصد حضرت  
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت تھی۔ گویا آپ کے پیدا ہونے پر اس  
 گھر کے مقاصد کو تکمیل ہوئی۔ وہ توحید کا علمبردار، وہ خدا سے واحد کی پرستش کرنے  
 والا آگیا جس کی پرستش ہی خدا کو مقصود اور منظور تھی۔ اور اس کی عبادت کے مقابل پر ساری  
 کائنات کے عبادت کرنے والوں کی عبادت یا صحیح تھی۔

اس موقع پر جب کہ یہ عظیم الشان گھر آباد ہوا کیا واقعات گزرے اس کا انسانی  
 تاریخ کوئی ذکر نہیں کرتی۔ صرف ایک قرآن کریم ہے جس نے یہ ذکر کیا ہے کہ پہلا گھر  
 اللہ کی عبادت کے لئے وہی ہے جو مکہ کے پاس موجود ہے۔ البتہ قرآن کریم نے اس کی  
 تعمیر نو کا کسی قدر تفصیل سے ذکر کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ جب حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام نے اس گھر کو اللہ کے منشا کے مطابق دوبارہ آباد کرنے کا فیصلہ کیا تو اس  
 وقت کیا واقعات گزرے۔ وہ ایسے واقعات ہیں جن کو

### ہمیشہ کے لئے محفوظ

کر دیا گیا ہے۔ ان لوگوں کی خاطر جو خدا کا گھر بنانے کی نیت کرتے ہیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 کی پاک سنت پر عمل کیے بغیر اگر کوئی گھر بنا یا جاتا ہے تو اس کی کوئی بھی حقیقت نہیں۔  
 اگر اس میں وہ روح نہیں ہے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پیش نظر تھی تو تیسرا بھی اس  
 گھر کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ لوگ خدا کی خاطر بڑے بڑے گھر بناتے ہیں اور ان پر ارباب  
 ارباب روپیہ خرچ کر دیتے ہیں۔ مگر اس گھر سے ان کو کوئی بھی نسبت نہیں ہوتی جسے  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام نے از سر نو تعمیر کیا تھا۔ اور وہاں کسی بادشاہت کا روپیہ  
 استعمال نہیں ہوا۔ کوئی بڑے بڑے انجینئرز نہیں آئے۔ فن تعمیر کے کوئی ماہرین نہیں  
 آئے۔ کیونکہ جو دنیا کے عظیم الشان معمار کہلاتے ہوں۔ کوئی تو میں ہر دور نہیں بناتی گئیں۔ اللہ تعالیٰ  
 اتنا فرمانا ہے کہ جب خانہ کعبہ کی تعمیر ہوئی تو باہر معمار تھا اور بیٹا مزدور۔ اور بیٹا اتنی  
 چھوٹی عمر کا تھا کہ مشکل دور نے بھاگنے کے قابل ہوا تھا۔ اس وقت خدا کے نبی نے  
 خود اپنے ہاتھوں سے اس گھر کی تعمیر کی۔ پھر اکٹھے کئے، بنیادیں کھودیں جو ریت کے  
 تالے چھپ گئی تھیں۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب حضرت  
 ابراہیم علیہ السلام، حضرت ہاجرہ اور حضرت اسمعیل کو لے کر آئے ہیں تو تلاش کرتے  
 پھرتے تھے کہ خدا کا وہ پہلا گھر ہے کہاں۔ چنانچہ ریت کے اندر سے پرانے زمانے  
 کے منہدم گھر میں سے چھوٹی سی دیوار باہر نکلی ہوئی دکھائی دی۔ اس دیوار پر آپ نے اپنے  
 سچے کو بٹھایا۔ اور پھر تلاش شروع کی کہ کس طرح اس گھر کی دوبارہ تعمیر کرنی چاہیے۔ کیا نقشہ  
 بنے گا۔ لیکن چونکہ حضرت اسمعیل کا اس تعمیر نو میں شامل ہونا عند اللہ ضروری تھا۔ اس لئے  
 اس وقت تعمیر نو نہیں ہوئی۔ اس وقت خدا نے نال دیا اس وقت کو۔ اور حضرت ابراہیم  
 علیہ السلام کو حکم دیا کہ اب تم ان کو چھوڑ کر یہاں سے چلے جاؤ۔ اور تعمیر کا جو کام اسمعیل  
 سے لینا تھا وہ خواب میں دکھایا گیا کہ اس گھر کے پاس ان کو لے کر جا رہے ہیں۔ اس وقت  
 اس کو نال دینے میں

### بہت بڑی حکمت

تھی بلکہ ایک سے زائد حکمتیں تھیں۔ ایک تو یہی کہ آپ کے جس بیٹے کی نسل سے حضرت محمد  
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پیدا ہونا تھا اور جس نے اس شاخ کو بنو اسحاق سے ممتاز  
 کر دینا تھا وہ بیٹا بھی اس قابل نہیں تھا کہ اس گھر کی تعمیر میں حصہ لے سکے۔ دوسرے ایسی  
 واوی میں چھوڑ کر جا رہے تھے جہاں نہ پانی کا انتظام تھا اور نہ کھانے کا۔ اور اللہ تعالیٰ یہ خبر  
 دے چکا تھا کہ میں نے تم سے ایک گھر بنوانا ہے۔ اور گھر ابھی بنوایا نہیں تھا، اس سے  
 بڑی زندگی کی کوئی اوصاف نہیں ہو سکتی تھی۔ اور حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس سے  
 زیادہ تسلی نہیں دی جاسکتی تھی کہ جب تک تم دوبارہ نہ آؤ اور (آپ وہاں بار بار آئے)  
 جب تک اسمعیل اس قابل نہ ہو کہ تمہارے ساتھ مل کر خانہ کعبہ کی تعمیر کرے اس وقت تک  
 ان کو کوئی فکر نہیں۔ خدا تعالیٰ کے پیار کا ایسا عظیم الشان سلوک تھا اور حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ

والسلام کا توکل بھی کتنا عظیم الشان تھا کہ اس حالت میں بیوی اور بچے کو چھوڑ کر جا رہے  
 ہیں اور پھر بیوی کی ایسی کیفیت یہ تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ  
 جب وہ ان کو چھوڑ کر جانے لگے تو اچانک رخصت ہوئے اور ایک طرف کا رخ اختیار  
 کر لیا۔ بیوی اور بچہ وہیں پڑے ہوئے تھے۔ ان کو پانی کا ایک مشکیزہ دے گئے۔  
 اور کچھ کھجوریں چھوڑ گئے۔ حضرت ہاجرہ کو محسوس ہوا کہ یہ تو میں چھوڑ کر جا رہے ہیں۔  
 انہوں نے آوازیں دیں۔ لیکن حضرت ابراہیم نے کوئی جواب نہ دیا۔ پھر بے قرار ہو کر  
 پیچھے دوڑیں۔ لیکن آپ کی آواز شدت غم سے بھرا گئی۔ آنکھوں میں آنسو آ رہے تھے۔  
 ڈرتے تھے کہ اگر بات کروں گا تو رو پڑوں گا۔ آپ اس موقع پر پورا صبر کرنا چاہتے  
 تھے۔ اس لئے آپ جواب نہیں دیتے تھے۔ اور نہ مڑ کر دیکھتے تھے۔ آخر حضرت  
 ہاجرہ نے صرف ایک سوال کیا۔ انہوں نے کہا مجھے صرف اتنا بتادیں کہ کیا خدا کی خاطر  
 ایسا کر رہے ہیں؟ کیا اللہ کا حکم ہے؟ اگر ایسا ہے تو پھر میں راضی ہو جاؤں گی۔  
 پھر مجھے کوئی پروا نہیں۔

اس سوال میں بڑی عجیب بات تھی۔ اس میں

### عورت کی فطرت کا ایک خاص راز

تھا۔ حضرت ہاجرہ حضرت سارہ پر سوکن بن کر آئی تھیں۔ اور آپ کو پتہ تھا کہ حضرت سارہ  
 ان کو پسند نہیں کرتیں اور کئی دفعہ ابراہیم علیہ السلام کو کہہ چکی ہیں کہ اس کو گھر سے نکال دو۔  
 یہ وہ بیقراری تھی جو ان کے دل کو لگی ہوئی تھی کہ مجھے یہ بتادیں کہ میرے خدا کی خاطر ایسا  
 کر رہے ہیں یا سوکن کی خاطر کر رہے ہیں۔ اگر خدا کی خاطر ہے تو مجھے ٹھنڈ پڑ جائے گی۔  
 چاہے میں یہاں بیس کے مارے تڑپ تڑپ کر جان دے دوں۔ اور اگر میری سوکن  
 کی خاطر ہے تو پھر تو بیقراری کی آگ اور بھی زیادہ بڑھے گی۔ ایک آپ کو چھوڑنے کا  
 ذکر، ایک ان حالات کا ذکر اور اوپر سے یہ بتایا کہ ایک بیوی کی خاطر دوسری بیوی  
 کو چھوڑ کر جا رہے ہیں۔ جب انہوں نے یہ کہا کہ کیا خدا کی خاطر چھوڑ کر جا رہے ہیں۔ تو  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام نے انکی آسمان کی طرف اٹھائی۔ اور سر ہلایا۔ پھر حضرت  
 ہاجرہ بڑے اطمینان سے آکر اسماعیل کے پاس بیٹھ گئیں۔ یہ ہے اس گھر کے پاس  
 آباد کرنے کا آغاز۔ اور اس وقت کی جو دعائیں ہیں ان میں کسی شہر کا ذکر نہیں ملتا۔ چنانچہ  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے رب سے عرض کرتے ہیں رَبِّ اجْعَلْ هٰذَا بَلَدًا  
 اٰمِنًا اے خدا! اس جگہ کو مبدلاً اٰمناً بنا دے۔ معتمد ہوتا ہے اس وقت  
 وہاں کسی کی جھونپڑی تک نہ تھی۔ کھلا صحرا تھا۔ جس میں نہ کوئی درخت تھا نہ کوئی سایہ۔  
 وہی ایک MOUND یعنی چھوٹا سا ٹیلہ بن گیا تھا۔ ایک کھنڈر کے اوپر بس یہی  
 ایک اُدچی جگہ تھی۔ اور دعائے پتہ چل رہا ہے کہ وہاں کچھ نہیں تھا۔ کیونکہ حضرت ابراہیم  
 علیہ السلام کی دعا یہ تھی:

”رَبِّ اجْعَلْ هٰذَا بَلَدًا اٰمِنًا“ (البقرہ - آیت: ۱۲۷)

اے خدا! تو اس چٹیل جگہ کو ایسے شہر میں تبدیل فرما دے جو امن کی جگہ ہو۔ جب تعمیر نو  
 کی ہے تو اس وقت تو شہر بن چکا تھا اس عرصہ میں۔ پھر جب وہ دوبارہ آئے ہیں تو  
 وہاں جو ہم قبیلے کا ایک قافلہ آباد ہو چکا تھا اور کچھ اور لوگوں نے بھی گھر بنائے  
 تھے۔ جب آکر دیکھا تو نقشہ بدلا ہوا تھا۔ ایک بیوی اور بچے کی بجائے ایک پورا  
 قبیلہ وہاں آباد ہو گیا تھا۔ وہاں جو دعائے کا ہے وہ یہ ہے:

”رَبِّ اجْعَلْ هٰذَا الْبَلَدَ اٰمِنًا“ (ابراہیم آیت: ۳۶)

اے خدا! اس شہر کو جو یہاں آباد ہو چکا ہے امن کی جگہ بنا دے۔ ایک لمبے عرصہ تک  
 رابطہ رہا۔ اور جب حضرت اسمعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام دور نے پھرنے کے قابل ہوئے  
 تو دو واقعات یہاں گزرے ہیں۔ ایک خدا کے پہلے گھر کی تعمیر نو جس میں دونوں باپ  
 بیٹے نے حصہ لیا۔ اور دوسرے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی۔  
 پس خدا کے گھر بنانے سے پہلے جو جس منظر ہے وہ سوچئے کتنا دردناک اور کتنا  
 عظیم الشان ہے۔ کتنے

### گھر کے محبت اور عشق کے جذبات

ہیں جو اللہ اور بندے کے درمیان چل رہے ہیں۔ اور پھر اس گھر کی تعمیر ہو رہی ہے۔  
 اور بظاہر یہ گھر اتنا معمولی ہے کہ باپ بیٹے نے مل کر چند پتھر رکھے ہیں۔ یہ سیدھے  
 یا ٹیڑھے جیسے بھی ان بیچاروں سے رکھے گئے وہ جانتے ہی نہیں تھے کہ تعمیر کس طرح  
 کیا کرتے ہیں۔ لیکن سب سے زیادہ پیار کی نگاہیں جس گھر پر خدا کی پڑی ہیں وہ یہی گھر



ہے۔ سب سے زیادہ عبادت کرنے والے جس عظیم الشان وجود نے ان گھر کو آباد کرنا تھا، وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ اور جن الفاظ میں آپ نے دعا کی انہی الفاظ میں قبولیت کی خبر دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا یہ تھی کہ:-

”رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ“

(البقرہ: آیت ۱۲۹)

اسے ہمارے رب! ابھارتے ہیں ان لوگوں میں جن کو میں نے یہاں آباد کیا ہے ان میں وہ نبی مبعوث فرما۔ وہ نبی سے مراد وہ نبی جس کی خوشخبریاں اللہ تعالیٰ پہلے نبیوں کو دیتا آ رہا تھا۔ فرمایا اس گھر سے زیادہ اور کوئی گھر سخی نہیں ہے جسے میں اور میرا بیٹا بنا رہے ہیں۔ اور جو ایسی عظیم الشان قربانیوں کے ساتھ بنایا گیا ہے کہ تو یہاں وہ نبی مبعوث فرما۔ گویا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کے لئے چار دُعا مانگی ہیں کہ اس نبی کو یہ چار صفات عطا فرما۔

یَتْلُو عَلَيْهِمْ دہ نبی نوز انسان پر تیرنی آیتیں تلاوت کرے۔ - وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ اور کتاب کی تعلیم دے یعنی شریعت عطا کرے وَالْحِكْمَةَ اور اس شریعت کی ساتھ حکمتیں بھی بیان فرمائے۔ کوئی ایسا نبی نہ ہو جو یہ کہے کہ مالو، نہیں تو جاؤ جہنم میں بلکہ دلوں کو بھی قائل کرے، دماغ کو بھی قائل کرے۔ وَيُزَكِّيهِمْ اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے سوچا جب یہ تین خبریں ہو جائیں گی تو تزکیہ نفس تو ایک لازمی حصہ ہے جس قوم کو ایسا رسول ملے جو اللہ کی آیتیں تلاوت کرے، پھر اس کو تعلیم کتاب دے، پھر اس کی حکمتیں بتائے ان کا تزکیہ تو ایک طبعی بات ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس دُعا کو انہی الفاظ میں قبول فرمایا لیکن ایک فرق کے ساتھ اور وہ یہ کہ اس دُعا کے الفاظ کی ترتیب بدل دی۔ اور یہ بتایا کہ بندہ کی سوچ اور ہوتی ہے اور خالق و مالک اور علیم و حکیم خدا کی سوچ اور ہوتی ہے۔ ایسا باریک فرق کر دیا ہے کہ اس سے دُعا کی شان کو بڑھا دیا ہے۔ سورہ جمعہ میں اس

### دُعا کی قبولیت کا اعلان

ملتا ہے۔ فرمایا: هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ۔ دیکھو! ابراہیم کی دُعا سنی گئی۔ یہ وہی خدا ہے جس نے انہی لوگوں میں سے وہ رسول برپا کر دیا جس کے متعلق دُعا کی تھی۔ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وہ ان پر اللہ تعالیٰ کی آیات پڑھ کر سنانا ہے، وَيُزَكِّيهِمْ اور ان کا تزکیہ کرنا ہے۔ یہاں تزکیہ جو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے سب سے آخر پر رکھا تھا اللہ تعالیٰ اس کو پہلے لے آیا۔ پہلے پاک کرتا ہے۔ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ پھر تعلیم کتاب دیتا ہے پھر ان کو حکمتیں بتاتا ہے۔

اگر آپ غور کریں تو اس میں اللہ تعالیٰ نے صرف ترتیب بدلنے سے جیت انگیز اصلاح فرمائی ہے۔ اور اسلام کی شان کی طرف بھی روشنی ڈال دی کہ کتنا عظیم الشان مذہب ہے جو اب ظاہر ہونے والا ہے۔ پہلے مذاہب کی انتہا ہوا کرتی تھی تزکیہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے مذاہب کا جو دستور دیکھا تھا جو تاریخ ان کے سامنے کھلی تھی اس سے انہوں نے پوری سمجھا کہ انبیاء ہمیشہ پہلے تعلیم دیتے ہیں حکمتیں سکھاتے ہیں۔ پھر ان کے نتیجے میں تزکیہ ہوتا ہے۔ اور تزکیہ مقصود ہے۔ یہ آخری خبر ہے۔ خدا تعالیٰ نے بتایا کہ اب دنیا میں ایک اور مذہب آنے والا ہے۔ یہ مڑکیوں کو اٹھائے گا اور مزید بلند تر مقامات پر لے جائے گا۔ اس سکول میں داخل ہونے کے لئے ڈگری زیادہ اونچی ہونی چاہیے۔ جس طرح ابتدائی سکول میں پرائمری کے لئے اور قابلیت کی ضرورت ہوا کرتی ہے، اسی سکول کے لئے اور ضرورت ہوتی ہے۔ اور ڈگریوں کے لئے اور ضرورت ہوتی ہے۔ پس اس ترتیب نے

### مذہب اسلام کا مقام

بہت بلند کر دیا۔ خدا نے فرمایا نہیں۔ اب تو تزکیہ والے لوگ ہی یہاں داخل ہو سکیں گے۔ وہی فائدہ اٹھائیں گے۔ گندے اور ناپاک لوگوں کے لئے یہاں جگہ ہی کوئی نہیں۔ پہلے تزکیہ ہوگا۔ پھر تم اس لائق ہو گے کہ اسلام کی باتیں سمجھو۔ تزکیہ کے بغیر نہ اس کی تعلیم سمجھی جاتی ہے۔ نہ اس کی حکمتیں معلوم کر سکو گے۔ اور بعینہ یہی وہ مضمون ہے جس سے قرآن کریم کا

آغا ہوا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے یہ کسی بندہ کا کلام نہیں۔ آیات کے درمیان اتنا گہرا اور اتنا مضبوط ربط ہے کہ عقل و نگ رہ جاتی ہے۔ پہلے تو رسول کا تعارف تھا، اب کتاب کا تعارف سنئے۔ فرمایا ذلک الکتاب یہ وہی کتاب ہے جس طرح فرمایا یہ وہی رسول ہے جس کے لئے دُعا کی گئی تھی۔ اسی طرح فرمایا یہ وہی کتاب ہے جس نے آنا تھا۔ لَا رَيْبَ فِيهِ اس میں کوئی شک نہیں۔ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ لیکن یہ وہ ہدایت نہیں ہے جو غیر متقی کو بھی مل سکے۔ تزکیہ والے لوگ اور متقی ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ فرمایا اس کتاب سے استفادہ کے لئے تقویٰ شرط ہے۔ یعنی پہلے تزکیہ نفس ہو پھر یہ کتاب آگے بڑھائے گی۔ اور جن کا دل پاک نہیں ہے، جو گندے لوگ ہیں ان کو اس کتاب سے کچھ بھی نہیں ملتا۔ وہ یہ سمجھنے کی اہلیت نہیں رکھتے۔ ان کا مقام وہ نہیں ہے۔ ان کی ڈگریاں اس قابل نہیں ہیں کہ ان کو اس عظیم الشان کالج میں داخل کیا جائے۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مکتب ہے۔

اس کے علاوہ شان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک اور طرح بھی ظاہر فرمائی ہے۔ فرمایا یہ وہ رسول نہیں ہے جو یہ انتظار کرے گا کہ تعلیم دے اور پھر تمہارا تزکیہ کرے۔ اس میں

### عظیم الشان قوت قدسیہ

ہے۔ ان پڑھوں میں سے آیا اور انہی میں آیا۔ ان پڑھوں میں پیدا ہوا اور ان میں سے ایک تھا۔ یہاں سے بات شروع ہوتی ہے۔ اور فرماتا ہے يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ تعلیم بھی دے گا کتاب بھی سکھائے گا۔ مگر یہ تو لمبا عرصہ ہے۔ ان پڑھوں کو کہاں تک تعلیم دی جائے کہاں تک ان کے تزکیہ کا انتظار کیا جائے۔ فرمایا یہ اتنا عظیم الشان رسول ہے اور ایسی عظیم الشان قوت قدسیہ ہے اس کی کہ اس کو ملنا، اس کو دیکھنا ہی پاک ہونے کے مترادف ہے۔ اور پہلے پاک کرے گا پھر پڑھائے گا اور تعلیم دے گا۔

دوسرے معنوں میں اس کتاب والے مضمون کو ایک اور رنگ میں پیش فرمایا۔ اور بتایا کہ یہ ایسا رسول ہے جو خود ہی کپڑوں کو دھوتا بھی ہے کیونکہ اس نے رنگ، ڈانٹا ہے۔ جس طرح ایک اچھا رنگریز ایسے رنگ کے متعلق جو ہر کپڑا کپڑا نہیں سکتا پہلے اس کے داغ صاف کرتا ہے۔ اس رنگ کو قبول کرنے کے لئے پہلے اسے اچھی طرح تیار کرتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہیں جو رنگ دینے آئے ہیں وہ ہر کپڑے پر پڑھ نہیں سکتا۔ لیکن اب تم مطالبہ کرو گے کہ ہم کیسے تیار ہوں۔ تو فرمایا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے تعلق پیدا کرو۔ یہ خود تمہاری صاف کرے گا۔ خود تیار کرے گا۔ وہ دلوں کو پاکیزگی بخشنے کا جس کے بعد پھر اسلام کی تعلیم سمجھا سکتی ہے۔ اور اس کی حکمتیں سمجھا سکتی ہیں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے وہ شعر کہا جسے آپ کے شدید ترین دشمن بھی سنتے تھے تو سر ڈھنتے تھے۔ اور بعض نے اپنی مساجد پر اس شعر کو لکھوایا کہ

اگر خواہی دلیلے عاشقش باش محمد ہست بران محمد

کہ اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت کی دلیل ڈھونڈنے والے! کیا تم نے کبھی سورج کی دلیل بھی ڈھونڈی ہے۔ سورج تو اپنی صداقت کی دلیل آپ ہوا کرتا ہے۔ یہ تو ایسی سچائی اور پاکیزگی کا سورج چڑھ گیا ہے کہ پہلی مرتبہ دنیا میں یہ واقع ہوا ہے کہ چین کامل اپنی دلیل خود لے کر آیا ہے۔ اس لئے تم اگر دلیل ڈھونڈتے ہو تو اس کے عاشق بن جاؤ۔ اس کے سوا اور کوئی دلیل نہیں ہے۔ دنیا کا محبوب ظاہر ہو چکا ہے۔ محمد ہست بران محمد۔ محمد اپنی دلیل آپ ہے۔

### سب سے زیادہ شاندار دلیل

آپ کی صفات حسنہ ہیں۔ آپ کی قوت قدسیہ ہے۔ اور وہ سب کو پاک کرتی ہے اور پھر انہیں انہی رنگ چڑھانے کے لئے تیار کرتی ہے۔ چنانچہ یہ دُعا بھی حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک چھوٹے سے کھنڈر کے اوپر جس کو بڑی محنت سے آپ نے تلاش کیا الہی ہدایت کے مطابق، اور نہ وہ کھنڈر تلاش بھی نہیں ہونا تھا۔ آپ کوئی جغرافیہ دان نہیں تھے۔ کوئی کمپاس آپ کے پاس نہیں تھی۔ خواب، دیکھی اور میری نیچے کو سے کر چل پڑھے۔ اور اس زمانہ میں سینکڑوں میل کا سفر اختیار کیا۔ اور پھر ایک جگہ



ساحل سندھ پر آپ نے اونٹ، غمرہ، چوڑے اور وہاں سے پھر سیدل کلبہ میں اور آپس میں حال میں لڑتے ہیں کہ نہ بیوی ساتھ تھی نہ بچہ ساتھ تھا۔ ایک تو گل تھا اللہ تعالیٰ پر اور بیٹے اور خندا کہ یہ وہ گھر ہے جسے گھروں سے زیادہ شاندار بننے والا ہے۔

یہ ظاہری تعمیر کوئی بھی حقیقت نہیں۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ ایسی ایسی حکومتیں ہیں جو خدا کے گھر بنا رہی ہیں کہ ہمارے صد سالہ منصوبہ پر جتنی رقم خرچ ہوئی ہے اس سے کسی گنا زیادہ رقم وہ ایک سجد کی تعمیر پر نکال رہی ہیں۔ یعنی ہمارا صد سالہ منصوبہ وہی کروڑ کا تھا۔ اور اس میں سے ابھی تک نصف کے قریب رقم وصول ہوئی ہے۔ یعنی ہماری جماعت کی غریبوں کو شیشوں کا یہ حال ہے اور دوسری طرف یہاں اس ہلاک کیا گیا ایسی ایسی مساجد عظیمہ کے طور پر بنائی گئی ہیں جن کے اوپر ایک ارب روپے سے زیادہ لاگت اٹھ رہی ہے۔ اور بعض کوئی ایک ارب روپے کی ڈیزائن ہو رہی ہیں۔ پھر جہاں تک ظاہری شان و شوکت کا تعلق ہے، ہم تو اس میدان کے کھلاڑی ہی نہیں ہیں۔ نہ اس سے ہمیں کوئی فرق پڑتا ہے۔ لوگ کہتے ہیں دیکھو فلاں نے کتنی شاندار مسجد بنوائی ہے، ہم کہتے ہیں ٹھیک ہے بہت شاندار بنوائی ہوگی۔ لیکن ایہ تو وہ شان چاہیے جس پر اللہ کے پیار کی نظر پڑے۔ جسے

### خدا کے اتباع کا دستور العمل

شاندار قرار دے۔ اور وہ شاندار عمارت تو جیسا کہ میں نے بتایا بڑی غریبانہ حالت میں تعمیر ہوئی تھی۔

دوسری طرف ایک اور عمارت تھی۔ اگر یہ اول المساجد تھی تو وہ اخرا المساجد کہلاتی اور وہ مسجد نبوی تھی جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہجرت کے بعد مدینہ میں تعمیر فرمائی۔ اور اس مسجد کی شان بھی سن لیجئے کہ کیا تھی۔ گھاس پھوس کی چھت تھی۔ فرش پر کوئی ٹائل نہیں تھی۔ کوئی پختہ اینٹیں نہیں تھیں۔ بارش ہوتی تو چھت ٹپکتی تھی تو پھینک دیا جاتا تھا۔ اور اس کیچھڑ میں سجدہ کرتے وقت لوگوں کے ماتھے اور ناک کیچھڑ سے لت پتہ ہو جاتے تھے۔ لیکن وہ مسجد خدائی نظر میں جو شان رکھتی تھی کسی دوسری مسجد کو اس سے کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔

پس اول اور آخری دو مسجدیں ہمیں معلوم ہیں کہ جو ہماری مساجدیں سب سے زیادہ شاندار ہیں اور میری دعا ہے کہ ہم ہمیشہ جب بھی مسجدیں بنائیں انہی مساجد کے نمونہ پر بنائیں۔ اسی طرح دعاؤں کے ساتھ اور گریہ و زاری کے ساتھ بنائیں اور بھول جائیں اس بات کو کہ ان کی ظاہری شان و شوکت دنیا کو پسند بھی آتی ہے یا نہیں۔

### ہاں یہ دعا کریں

کہ جس طرح حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دعا کی کہ اے خدا! ان میں پھر عبادت کرنے والے پیدا کرنا جو عبادت کا حق ادا کرنے والے ہوں۔ چنانچہ بڑے درد کے ساتھ وہ خدا تعالیٰ کے حضور عرض کرتے ہیں کہ اے خدا! میں بتوں سے تو بہت بیزار ہوں۔ شرک نے دنیا میں ایک آفت ڈھا رکھی ہے۔ **وَاجْتَبٰنِي وَبِنِيْ اٰتٍ لِّعَبَادِكَ الْاِحْسَانِ** مجھے اور میرے بیٹے کو تو شرک سے محفوظ رکھنا۔ کسی م کے شرک میں ہم ملوث نہ ہوں۔ **رَبِّ اِنَّهٗمْ اَضَلُّوْنَ كَثِيْرًا مِّنَ النَّاسِ**۔ اے خدا! بہت دنیا کو بتوں نے تباہ کیا ہے۔ اور شرک نے ہلاک کر دیا ہے۔ **فَمَنْ تَبِعْتَنِيْ فَاِنَّهٗ مِنِّيْ** پس اے خدا جو میری پیروی کرے گا وہ تو شرک سے پاک رہے گا۔ وہ تو میرا ہے۔ اور جو میری پیروی نہیں کرے گا اس کے سوا سچے بنائے گا اور عبادت کے لئے بڑے بڑے گھر تعمیر کرے گا مجھے اس سے کوئی توفیق نہیں۔ لیکن اس سے متعلق بھی میں اتنا عرض کرتا ہوں، **وَاذْكُرْ عَشْرًا مِّنْ حَسْبِ الْمَعْرُوفِ** تو غفور رحیم ہے۔ ان کے لئے بھی بخشش کے سامان پیدا کرنا۔ **اِنَّمَا اَسْكُنُ مِنْ دَوْلَتِكُمْ ذِيْ ذُرِّيَّتِيْ** اور **عِنْدَ بَيْتِكَ الْمَكْرُمِ** کے الفاظ میں یہ دعا اپنے درد کے معراج کو پہنچتی ہے۔ کہتے ہیں، اے خدا! اس گھر کی خاطر جو میں اور میرا بیٹا یہاں تعمیر کر رہے ہیں اس گھر میں کوئی ذریعہ نہیں ہے۔ **اَسْكُنْتُمْ مِنْ دَوْلَتِكُمْ** میں نے اپنی ذریعت کو یہاں آباد کیا۔ جبکہ یہ **وَادْعِيْ ذِيْ ذُرِّيَّتِيْ** یہاں تجھ اس کا ایک ترکہ بھی نہیں آگتا۔ ایسا بیان علائقہ تھا۔ **عِنْدَ بَيْتِكَ الْمَكْرُمِ** میں ڈھونڈا وہ گھر کونسا ہے جو تیری خاطر بنایا گیا تھا۔ اور وہاں میں نے اس کو آباد کیا۔ کیوں آباد کیا **رَبِّتَا لِيْقِيْمُوا الصَّلٰوةَ اے خدا!** اس لئے آباد کیا کہ تیری عبادت کی جائے **فَاَجْعَلْ اَفْئِدَةَ مَنْ تَلٰهَوِي الْبَيْتُ حَمْدًا**

اِنَّ رَبِّيْ لَشَكُوْرٌ لِّمَا كُنْتُمْ تَدْعُوْنَ۔ اس تو اب لوگوں کے دل بھی مال کر دیتا۔ یہ زمین تو کچھ نہیں آگاتی لیکن ہماری زمینیں تیری ہی جو آگاتی ہیں تو اگر چاہیے تو سب کے چھل دوڑتے ہوئے اس کی طرف چلے آئیں۔ پس دنیا کی زمینیں جو چھل آگائیں گی۔ میری دعا یہ ہے کہ

### اس زمین کی طرف ان کا رخ پھیر دینا

اور یہاں رہنے والوں کو یہ شکوہ نہ رہے کہ انہیں **وَادْعِيْ ذِيْ ذُرِّيَّتِيْ** میں آباد کیا گیا تھا۔ اور اے خدا! **اِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نَخْفِيْ وَ مَا نَعْلَمُ** میں نے بہت بڑے دعوے کئے ہیں کہ یہ سب کچھ تیری خاطر کر رہا ہوں۔ لیکن یہ بھی جانتا ہوں کہ بعض ایسی باتیں بھی ہیں جو مجھے نہیں معلوم اپنے دل کی اور تو ان کو بھی جانتا ہے اس لئے انسانی دعوے کی کوئی بھی حیثیت نہیں۔ آخر یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جو عاجزانہ بات کی ہے وہی جاکر تان ٹوٹی ہے کہ **اِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نَخْفِيْ وَ مَا نَعْلَمُ** تو جانتا ہے کہ ہم جسے چھپائے ہوئے ہیں اور جسے ظاہر کر رہے ہیں۔ **وَمَا يَخْفَىٰ عَلٰی اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ** فی الارض و لا فی السموات اور اللہ پر زمین و آسمان کی کوئی چیز چھپی ہوئی نہیں۔ پس جماعت احمدیہ کو ان دو مساجد سے جن کا میں نے ذکر کیا ہے یعنی **اَوَّلُ بَيْتٍ** اور **اٰخِرُ الْمَسَاجِدِ** سے سبق لینا چاہیے۔ اور یاد رکھنا چاہیے کہ یہ مساجد

### محض عبادت کی خاطر

تعمیر کی گئی تھیں۔ اگر ہم ہماری دنیا میں مساجد آباد کرنے کا پروگرام بنالیں۔ اگر خدا ہمیں توفیق دے کہ بر اعظم آسٹریلیا کا کیا سوال ہر ملک اور ہر شہر اور ہر بستی میں مساجد بنائیں لیکن اگر مساجد بنانے والوں کے دل تقویٰ سے خالی ہوں اور وہ خود خدا کے گھروں کو آباد کرنے کی اہمیت نہ رکھتے ہوں، اگر ان کے اندر وہ ابراہیمی صفت نہ ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عبادت کا رنگ نہ ہو، وہ خالص نیتیں نہ ہوں جو اللہ کے لئے خالص ہو جائیں کرتی ہیں، وہ زمینیں نہ ہوں جو زمینیں لیکن منہی خدا کے گھروں تک پہنچا کرتے ہیں تو پھر ان گھروں کی تعمیر کوئی بھی حقیقت نہیں رکھتی۔ یہ سارے سفر بے کار ہیں اور یہ سارے پیسے ضائع کئے جا رہے ہیں۔ ان میں کوئی حقیقت نہیں۔ اس لئے جماعت احمدیہ ہر دفعہ جب کوئی مسجد بناتی ہے تو ایک نئے عزم کے ساتھ ہیں عبادت پر قائم ہو جانا چاہیے۔ میں اس یقین کے ساتھ ملک سے باہر جاؤں کہ جماعت احمدیہ میں جو پہلے عبادت میں کمزور تھے اب وہ عبادت میں اور زیادہ مضبوط ہو گئے ہیں۔ اور جو پہلے عبادت کرتے تھے وہ پہلے سے بھی بڑھ کر عبادت کا حق ادا کرنے لگے ہیں۔ مجھے وہاں یہ محسوس ہو کہ جماعت اپنی عبادت میں اس طرح ترقی کر رہی ہے کہ

### اللہ تعالیٰ کے پیار اور رحم کی نظر میں

ہم پر پڑ رہی ہیں۔ آپ کی عبادت ہی ہے جس نے اس پروگرام کو رونق بخشی ہے۔ آپ کی عبادت ہی ہے جو اس پروگرام میں خلوص اور سچائی بھروسے گی۔ ورنہ جیسا کہ میں نے بتایا ہے دنیا تو اس سے بہت بڑی بڑی مسجدیں بنا رہی ہے۔ ان کے مقابل پر ہماری سجد کی کوئی بھی حیثیت نہیں۔ آپ خلوص نیت کے ساتھ عبادت پر قائم ہو جائیں۔ عبادت کا حق ادا کرنا سیکھ لیں

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
**هُوَ الْمُنَاجِدُ**

**کراچی میں**  
 معیاری سونلے کے معیاری زیور اور شہ خرم پیدنے  
 اور بنوانے کے لئے تشریف لائیں!

**الرؤف جوبلرز**

۱۶ خورشید کلا تھارکریٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی  
 (فون نمبر: ۶۱۶۰۶۹)



# حضرت مولانا عبدالملک خان صاحب مدظلہ

از مکتبہ عبدالملک صاحب، نمائندہ ماہنامہ خالد و لثیمہ لاہور

کہ مولانا صاحب میں جہاں ملازم تھا انہی نیت کی نصیب ہمیں ہے تو فرمایا۔  
 آؤ دعا لیں جتنا نچہ ہاتھ اٹھاتے اور پھر آہن  
 نینے کے بعد فرمایا ہے سے زیادہ رزق لے گا۔ کھولنے  
 کی ضرورت نہیں اور پھر جب بھی لاہور آتے  
 فرمائے سناؤ میں اللہ تعالیٰ نے تمہیں تو نہیں کی  
 جسٹن ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو قبولیت دعا کے مقام  
 سے نوازا ہوا تھا اور وہ مولانا کریم کے مقرب  
 بندے تھے۔

## ۱

گذشتہ سال جب حضور سفر یورپ پر تشریف  
 لے گئے تو حضور کو الوداع کرنے ہم ایریورپ لاہور  
 گئے وہاں مولانا صاحب بھی تھے حضور جب روانہ  
 ہوئے تو کسی نے عرض کی مولوی صاحب آپ کی  
 ایک تصویر لینی ہے فرمایا ٹھیک ہے مگر  
 حضور کا جہاز جانے کے بعد اس وقت میں دعا  
 کہ رہا ہوں۔ چنانچہ جب حضور کا جہاز روانہ ہو گیا  
 اور آنکھوں سے اوجھل ہو گیا تو بنا یا اور فرمایا  
 آؤ تصویر لو مگر میری ایک شرط ہے کہ میرے ہم نام  
 کہ بھی ساتھ شامل کریں اور میرا بازو کیڑا کہ ساتھ  
 کھڑا کر لیا جو کہ میرے ساتھ انہی آخری یادگار  
 تصویر ہے اس واقعہ سے خلافت کی محبت اور  
 حضور پیار کا اظہار ہوتا ہے کہ جب تک حضور کا جہاز  
 نہیں چلا جائے گا میں دعا کرتا ہوں کہ اور دوسری  
 طرف اس عاجز سے ذاتی تعلق اور پیار کا اظہار  
 نمایاں نظر آتا ہے۔

## ۲

ایک دفعہ لاہور میں آپ کسی افسر سے ملنے آئے  
 تو امیر صاحب لاہور سے بات کی اور اگلے دن  
 کا پروگرام لے ہو گیا۔ صبح چار بجے دفتر شاہنواز  
 میڈیکل سٹورز آئے اور فرمایا۔  
 ”جس کام کے لئے ملتا ہے اسکے متعلق رات اللہ  
 تعالیٰ نے بتایا ہے کہ اس کام کے لئے وائے کی نیت  
 صاف نہیں میرا حال میں گے ضرور“

## ۳

جب ان صاحب سے ملکر دوبارہ دفتر آئے  
 تو فرمایا۔  
 ”دیکھو میں ویسا ہی ہوں جس طرح اللہ تعالیٰ  
 نے ہمیں رات بتایا تھا۔ یہ بھی قرب الہی کا انکا  
 مقام تھا۔“

## ۴

جس روز خوفت واپس کا انتخاب ہوا تو اٹھنے  
 کے بعد مسجد مبارک کے قعر خلافت واسے  
 دروازہ پر لے اور مجھے فرمایا۔  
 (باقی صفحہ کیلئے ص ۱۰)

تاقون قدرت ہے کہ ہر شخص نے موت کا  
 ذائقہ چکھنا ہے کسی انسان کو معلوم نہیں  
 کہ اس کی موت کب۔ کس طرح اور کہاں آئے  
 گی اور کوئی اس حکم کو ٹال سکتا ہے۔ مگر  
 اموات کی فی اقسام ہیں مثلاً خود کشی کی  
 موت کو جہنمی موت قرار دیا گیا ہے مگر شہادت  
 کی موت جس کو نصیب ہو جائے اس کو  
 حقیقی اور دائمی زندگی مل جاتی ہے مگر اس  
 میں انسان کا دخل نہیں بلکہ یہ سعادت خدا  
 تعالیٰ کی مرضی اور مشیت سے صرف اس  
 کے پیاروں کو ہی ملتی ہے۔ خواہ تعالیٰ نے ان  
 پیاروں میں سے ایک خوش نصیب وجود حضرت  
 مولانا عبدالملک خان صاحب ناظر اصلاح و  
 ارشاد تھے۔ جن کو اللہ تعالیٰ نے شہادت  
 عطا کی اور وہ بھی جہاد فی سبیل اللہ کی  
 شہادت عطا فرمائی۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ  
 رَاجِعُوْنَ۔

آنکھیں اشکبار ہیں اور دل غلبن مگر اللہ کی  
 رضا پر راضی ہیں۔ حضرت مولانا صاحب نے  
 شمار خوبوں کے مالک تھے۔ خاکسار کے ساتھ  
 بے حد پیار اور شفقت کا تعلق تھا۔ بڑے  
 مہربان۔ دعا گو اور محب انسان تھے اللہ تعالیٰ  
 ان کو جنت میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے آمین۔

## ۱

خاکسار جب بھی دعا کا خط لکھتا یا زبانی عرض  
 کرتا تو فرماتے:-

دیکھو میں تمہارا نام لے کر دعا کرتا ہوں  
 تاکہ اللہ تعالیٰ کے فرشتے کہیں اللہ تعالیٰ اس  
 عبدالملک کی بھی دعائیں قبول فرمائے کیونکہ حدیث  
 میں آیا ہے کہ جب کسی کے لئے دعا کی جائے تو  
 اس کے فرشتے کہتے ہیں مولانا کریم اس کے لئے  
 بھی ویسا ہی کر دے۔ اس لئے تمہارا نام لے  
 کر دعا کرتا ہوں۔

## ۲

محبت کا یہ عالم تھا کہ اپنے دست مبارک سے  
 مورخہ ۱۳/۱۳ء کو آخری خط لکھا جس میں دعائیں  
 دیں اور عید مبارک کا تحفہ بھیجا۔ وہ آخری  
 عید مبارک دیکر خدا تعالیٰ کا پیارا چلا گیا اللہ  
 تعالیٰ انکو جنت الفردوس میں ہر روز عید مبارک  
 نصیب کرے۔ آمین

## ۳

خاکسار اور محترم مولانا صاحب لندن میں لندن  
 کانفرنس کے موقع پر مسجد سے نکل کر ایک دن  
 قریب ہی بازار گئے راستہ میں میں نے عرض کی

اپنی بیوی اور بچوں کو نمازیں پڑھائیں اور سمجھ کر نماز پڑھنے کی عادت ڈالیں اللہ تعالیٰ  
 کا پیار اور محبت پیدا کریں۔ پھر دیکھیں کہ بسس طرح اس پیر گھر کی طرف  
 لوگوں کے دل مائل ہو گئے تھے۔ اسی طرح خدا کے اس نئے گھر کی طرف  
 اہل آسٹریلیا کے دل مائل ہو جائیں گے۔ پھر دنیا کی کوئی طاقت ات کو  
 اس گھر میں آنے سے روک نہیں سکے گی اور وہ ویرانہ یعنی آسٹریلیا جو  
 روحانی لحاظ سے ویران پڑا ہوا ہے۔ وہاں خدا کی عبادت کی خاطر ہم جو گھر  
 بنانے والے ہیں اس کی مثال بھی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اس گھر سے ملتی  
 جلتی ہے وہ ظاہری طور پر بھی ویران جگہ تھی اور روحانی طور پر بھی لیکن  
 آسٹریلیا روحانی طور پر کلیتہً ویران ہے اس لئے

## دعائیں کریں اور بہت دعائیں کریں

کہ اللہ تعالیٰ ہماری نیکی اور خلوص اور ہماری عبادت کی سچی روح کو قبول فرمائے  
 اور کثرت کے ساتھ دلوں کو اس گھر کی طرف مائل کر دے جو ہم وہاں بنانے لگے  
 ہیں اور یہ گھر ایک نہ رہے بلکہ اس گھر کے نتیجے میں پھر وہاں ہزاروں لاکھوں  
 کروڑوں گھر بنیں اور ہر گھر خدا کی عبادت سے بھرتا چلا جائے۔ یہی ہماری  
 زندگی کا مقصد ہے۔ یہی ہماری جنت ہے۔ اللہ تعالیٰ کی یہی وہ رضا ہے جو  
 ہمیں نصیب ہو جائے تو ہم سمجھیں گے کہ ہم دنیا میں کامیاب ہو گئے اور ہماری  
 زندگی کا مقصد پورا ہو گیا۔

خطبہ ثانیہ کے دوران فرمایا۔

آج کے اس جمعہ کے لئے چونکہ کثرت مسافر باہر سے تشریف لائے ہوئے ہیں اور انہوں  
 نے واپس جانا تو اس لئے جمعہ کی نماز کے ساتھ ہم نماز عصر جمع کریں گے۔ دوست جمعہ  
 کی نماز کے بعد عصر کی نماز کے لئے بھی صفیں بنالیں۔ جمعہ کی نماز کے آخری سجدہ میں  
 خصوصیت کے ساتھ آسٹریلیا میں مسجد اور مشن ہاؤس کی تعمیر کی کامیابی کے لئے  
 اور اسے اس تمام علاقے میں اسلام کا نور پھیلانے کا موجب بننے کے لئے دعائیں  
 کریں۔ (منقول از الفضل ۸ ستمبر ۱۹۸۳ء)

## محرکہ دعائے خاص

محترم شیخ عبدالمہمید صاحب عاجز ناظر تعلیم و جاہد صدر انجمن احمدیہ قادیان اور  
 ان کے بیٹے عزیز عبدالحفیظ عاجز سلمہ کو بتاریخ ۱۶ ستمبر ۱۹۸۳ء کو امرتسر سے قادیان  
 آتے ہوئے بٹالہ کے قریب حادثہ پیش آیا۔ گو اللہ تعالیٰ کے فضل سے محترم شیخ صاحب  
 کی ہڈی کو ضرب نہیں آئی تاہم پیشانی اور چہرے کا کچھ حصہ مجروح ہوا۔ اور چہرہ  
 ٹانگے نکلنے پڑے۔ جس کی وجہ سے جن روز بہت تکلیف میں گذرے۔ اسی طرح عزیز  
 عبدالحفیظ کو بھی معمولی چوٹیں آئیں۔ بہر حال اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے بڑے  
 نقصان سے بچالیا۔ احباب جماعت سے سلسلہ کے اس مخلص و دیرینہ خادم بھائی اور  
 ان کے بیٹے کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
 مرزا ذہیم احمد  
 امیر جماعت احمدیہ قادیان

## دعائے مغفرت

افسوس! محترم کرم نور صاحب یہ وہ محکم محمد عزیز صاحب گجراتی درویش موم  
 مورخہ ۱۳/۱۳ء کو بھارت کی درمیانی شرب وقتا لگیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ  
 اس روز بوقت ۱/۴ صبح ۱۳/۱۳ میں محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب قائم مقام امیر مقامی کی اقتدا میں مرحومہ کی  
 نماز جنازہ ادا کی گئی۔ لہذا بہشتی مقبرہ میں تدفین مکمل ہونے پر محترم قائم مقام امیر مقامی نے ہی  
 اجتماعی دعا کروائی۔  
 مرحومہ ۱۹۵۹ء میں پاکستان سے اپنے خاوند کے پاس قادیان آئی تھیں۔ آپ نے درویشی کا  
 یہ ۳۲ سالہ دور انتہائی صبر و شکر کے ساتھ گزارا۔ چند سال سے مختلف عوارض میں مبتلا  
 تھیں۔ ممکن حد تک علاج و معالجہ کیا جاتا رہا مگر رفتہ رفتہ صحت گرتی چلی گئی بالآخر  
 ان ہی عوارض کے دوران آپ نے داعی اجل کو لبیک کہا۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے چار بیٹے  
 اور تین بیٹیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے، بلذی درجات  
 سے نوازے اور پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین (ادارہ)



# قرآنی تعلیمات میں حکمت

از مکرم سید سید عزیز صاحب آڈیٹر جماعت احمدیہ کلکتہ

اسلام دنیا میں صالح معاشرہ قائم کرنا چاہتا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان کے قول و فعل میں تطابق ہو جو ہر دو باطن یکساں ہوں چنانچہ ہر روز اور ہر ماہ میں عباد الرحمن نے اخلصوا و عملوا الصالحات پر عمل پیرا ہو کر ایک حسین اور قابل رشک معاشرہ قائم کیا۔ اس نے بالمقابل منافق طبع لوگوں نے ہر زمانہ میں نظام معاشرت کو نقصان پہنچایا ہے جو ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے ابتدائے میں ہی فرما دیا ہے۔

يُخَذِعُونَ اللَّهَ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَمَا يَخْدَعُونَ إِلَّا أَنفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُونَ

یعنی وہ اللہ تعالیٰ کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں دھوکا دینا چاہتے ہیں مگر وہ اپنے سوا کسی کو دھوکا نہیں دیتے۔ اور وہ سمجھتے نہیں۔ اس آیت میں نسل آدم کو انتباہ ہے خصوصاً مسلمانوں کو کہ وہ ہمیشہ اپنی زبان سے کئے ہوئے عہد و پیمانہ کو عمل کے شیشے میں اتارنے کی کوشش کریں منافقین انسانی معاشرہ میں گمن کی طرح ہوتے ہیں جو معاشرہ کو اندر سے کھوکھلا کر دیتے ہیں۔ وہ مومنوں کو زبانی دعویوں سے خوش کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ ان کا عمل اس کے برعکس ہوتا ہے۔ وہ اپنے قول و فعل کے تضاد کی وجہ سے خدا تعالیٰ کو بھی دھوکا دیتے ہیں رکھنا چاہتے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ منافقین نہ تو اللہ تعالیٰ کو دھوکا دے سکتے ہیں اور نہ مومنوں کو درحقیقت وہ اپنے نظروں کو دھوکا دے رہے ہوتے ہیں ان کی ریشہ دوانیاں خود ان کو جلا کر دیتی ہیں۔

قرآن کریم کی عظمت و حرمت کا یہ بھی ایک پر شوکت ثبوت ہے کہ آغاز کلام میں ہی متقی کافر اور منافق کی مثالیں دو صفات بیان فرمادیں ہیں۔ متقی کی علامت یہ بتائی گئی ہے کہ وہ ایمان بالغیب رکھنے میں۔ نمازیں جملہ مشرعہ کے ساتھ ادا کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں اور اس کی رضا کی خاطر تمام خداداد طاقتیں اور صلاحیتیں خرچ کرتے رہتے ہیں قرآن کریم پر ایمان لاتے ہیں اور اس پر پوری طرح عمل کرتے ہیں۔

منافق ایک چھپاؤ مشن ہوتا ہے اور کافر سے بھی زیادہ خطرناک ہوتا ہے۔

کیونکہ وہ اندر ہی اندر نظام سلسلہ کو کمزور کرنے کی فکر میں رہتا ہے۔ اس کی اہمیت بتاتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ

ات المنافقين في درك الاسفل من النار

یعنی منافقین جہنم کے سب سے پچھلے درجہ میں ہونگے۔

تاریخ اسلام میں رئیس المنافقین علی بن ابی بن سلول کا نام نمایاں ہو کر سامنے آتا ہے وہ بظاہر مسلمان تو ہو گیا تھا لیکن اُسے جب بھی موقع ملتا وہ مسلمانوں کے اتحاد کو پارہ پارہ کرنے کے لئے فتنہ اٹھا دیتا تھا اس کا انجام بھی عبرتناک ہوا۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ میں بھی منافقین کا جو عبرتناک انجام ہوتا آیا ہے۔ تاریخ اسے فراموش نہیں کر سکتی۔

اصلاح معاشرہ کے ایک پہلو کے بارے میں نہایت حکیمانہ انداز میں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں سورہ نساء کے شروع میں فرماتا ہے۔

وَلَقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ دَالِلًا رَّخِماً

یعنی اور اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کر دو کہ اس کے ذریعہ سے تم آپس میں سوال کرتے ہو اور خصوصاً رشتہ داروں کے معاملہ میں (تقویٰ سے کام لو) اللہ تعالیٰ تم پر یقیناً نگران ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب سب سے پہلے نبی پہلی وحی حضرت خدیجہ الکبریٰ کے سامنے پیش کی تھی تو آپ ہی وہ پہلی خاتون تھیں جو اس وحی مقدس پر ایمان لائیں تھیں۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دیتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ آپ ہمیشہ اپنے قریبی رشتہ داروں سے حسن سلوک کرتے ہیں خدا تعالیٰ بھی آپ کو ضائع نہیں کرے گا۔

اس آیت کریمہ کی اہمیت اس وجہ سے اور بڑھ جاتی ہے کہ اس آیت کو خطبہ نکاح میں پڑھا جاتا ہے کیونکہ نکاح کے موقع پر ایک نئے معاشرہ کی بنیاد پڑ رہی ہوتی ہے دو خاندانوں کا بہت قریبی تعلق قائم ہوتا ہے اور ان کا فرض ہوتا ہے کہ ایک دوسرے سے حسن سلوک سے پیش آئیں اور ایک دوسرے کے جذبات و احساسات کا خیال رکھیں اور عزتوں کا

احترام کریں۔ بہر حال میاں بیوی کے ذریعہ جب ایک معاشرہ قائم ہوتا ہے تو اس پہلو سے مثبت عزم اور احتیاط کی ضرورت ہوتی ہے کہ دونوں خاندان چھوٹی چھوٹی باتوں کو نظر انداز کرتے ہوئے حسن سلوک کا انداز اپنائیں اور نفسِ واحدہ بن کر دینِ دُنیا میں سرخرو ہوں۔

محولہ بالا آیت کی روشنی میں سب سے مقدم امر والدین کی اطاعت ہے پھر دیگر اعتراف و اقارب اور رشتہ داروں سے حسن سلوک ہے۔ والدین کی خدمت و احترام کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ

السلام فرماتے ہیں:-

» جو شخص اپنے ماں باپ کی عزت نہیں کرتا۔ اور امور معروضہ میں جو خلاف قرآن نہیں ہے ان کی بات کو نہیں مانتا اور ان کی تعہد خدمت سے نا پرواہ ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص اپنی اہلیہ اور اس کے اقرباء سے بھی احسان کے ساتھ معاشرت نہیں کرنا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ (کشتی نوح)

## معتزلہ اور حدیث نبوی

از مکرم سید عبدالعزیز صاحب مقیم نیو جرسی۔ امریکہ

معتزلہ گروہ ہارون رشید اور مامون کے عہد میں اثر و رسوخ میں بہت بڑھ گیا تھا۔ اسی گروہ کی وجہ سے حضرت احمد بن حنبل رحمہ اللہ علیہ کو کوڑے لگائے گئے۔ کیونکہ آپ معتزلہ سے متفق نہ تھے۔

یہ گروہ احادیث نبوی کے سخت مخالف تھا۔ جن احادیث میں اختلاف نظر آتا انہیں پیش کرنے کے وہ یہ ثابت کرتے کہ حدیث کو عزت نہیں دینی چاہیے۔ جن احادیث پر وہ اعتراض کرتے تھے ان میں لانی بعدی اور وہ حدیث شامل ہے جس میں آخری زمانہ میں مسیح کے آنے کا ذکر ہے۔

معتزلہ کا اعتراض یہ تھا کہ حدیث میں ہے کہ مسیح نبی ہوگا۔ اس کے برعکس رسول اکرم نے یہ بھی فرمایا کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔

پھر حدیث میں یہ بھی ہے کہ رسول کریم خاتم النبیین ہیں۔ اس کے برعکس حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ اے لوگو یہ تو کہو کہ آنحضرت خاتم الانبیاء ہیں لیکن یہ ہرگز نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا قول پہلی صدی ہجری کا ہے۔ تیسری صدی ہجری میں معتزلہ ان مذکورہ احادیث میں تضاد دکھا کر ان کو رد کرتے ہیں۔ اُس زمانہ کی حکومت ان کے ساتھ تھی۔ یہ پہلا موقع تھا کہ مسلمانوں کے دو گروہوں میں آنحضرت کی حدیث لانی بعدی کے بارہ میں بحث ہوئی۔ معتزلہ ایک طرف تھے جو احادیث کے مخالف تھے اور ان کے مد مقابل دوسرے مسلمان تھے جو لانی بعدی کی تشریح یہ کہتے تھے کہ آنحضرت کے بعد کوئی شریعت کو نسخ کرے۔

کرنے والا نبی نہ آئے گا۔ جیسا کہ تیسری صدی ہجری میں امام ابن قتیبہ متوفی ۲۶۷ھ سے ۲۶۷ھ تاویل مختلف الاحادیث صفحہ ۲۳۶ مطبع کردستان علیہ مصر ۲۶۷ھ میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا فرمان نقل کر کے بتاتے ہیں کہ حضرت عائشہ کا فرمان حدیث لانی بعدی کے مخالف نہیں ہے۔ کیونکہ اس سے مراد آنحضرت کی یہ تھی کہ آپ کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آئے گا جو آپ کی شریعت کو نسخ کرے۔

معتزلہ کا ان احادیث کے متعلق اعتراض صفحہ ۱۰۶ اور ۱۰۷ کتاب موسومہ اسلام مصنفہ الفریڈ گیلیم ALFRED GILME پر ملاحظہ فرمائیے۔ جہاں یہ مستشرق بیان کرتا ہے کہ تیسری صدی ہجری میں معتزلہ کے ان احادیث کے بارہ میں اعتراض کا جواب دیا گیا۔ تیسری صدی ہجری کے علماء ربانی نے لانی بعدی اور خاتم النبیین کے جو معنی اُس وقت کئے جا رہے تھے وہی معنی آج جماعت احمدیہ کرتی ہے۔ اور تیسری صدی ہجری کے بعد ایک ہزار سال تک سلف صالحین بھی لانی بعدی اور خاتم النبیین کے معنی یہی کرتے رہے کہ آنحضرت کی شریعت کو نسخ کرنے والا نبی نہ آئے گا۔

آج غیر احمدی علماء جو معنی لانی بعدی کے کہتے ہیں خاتم النبیین کے کہتے ہیں وہ بزرگان سلف کے کشتیج کے صحیحاً خلاف ہیں۔



# داعی الی اللہ

از مکرم سید داؤد احمد صاحب کلب روڈ مظفر پور (بہار)

ان دنوں ایک بہت ہی پیاری، اثر انگیز اور پُرشوکت آواز نضاؤں میں گونج رہی ہے۔ اس آواز کی سُرخی ہے ”داعی الی اللہ بن جاؤ اگر آپ اپنے دماغ کے WAVES کو پوری قوت اور توجہ کے ساتھ اس آواز کی طرف موڑیں تو آپ کو تعجب، گھبراہٹ، اُمید اور خوشی کے طے جملہ جذبات اور خیالات سے سابقہ پڑیگا۔ اگر آپ نے اپنی قوت ارادی کو مضبوط بنیادوں پر قائم کر دیا اور داعی قوتوں کو مجتمع کر کے اس آواز پر لگا دیا تو یقیناً آپ کی نگاہوں کے سامنے ایک شاندار روشن مستقبل کے دریے وا ہوں گے اور انقلاب حقیقی کے کرشموں کو آپ اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کریں گے۔ یہ آواز کس کی ہے؟ یہ خدا تعالیٰ کے برحق خلیفہ کی آواز ہے۔ ایک عظیم انسان کی آواز ہے۔ اگر ہم خدا تعالیٰ کی صفات کاملہ پر غور کریں اور پھر اس آواز کی اہمیت اور عظمت کا اندازہ کریں تو یقیناً سر سے پاؤں تک ہمارا سارا بدن کانپ اُٹھے گا۔ اور ہم سب خدا تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہو کر یہ دُعا کرنے پر مجبور ہو جائیں گے کہ اے ہمارے آقا و مالک! ہم نے تیرے اس برگزیدہ خلیفہ کی آواز سُنی جس کے ہر حکم کی بجا آوری ہمارے لئے عین سعادت ہے۔ لیکن ہمارے گھر گھر پر وہ بوجھ آن پڑا ہے جو تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کندھوں پر ڈالا تھا۔ معاہدہ ربکا، زبان پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے یہ مبارک الفاظ جاری ہو جائیں گے کہ :-

”اے خدا ہمیں اپنی کمزوریوں کا اقرار اور اپنی غلطیوں کا اعتراف ہے۔ ہم میں کوئی طاقت نہیں ہم تیری ہی مدد اور تیری ہی نصرت کے محتاج اور سخت محتاج ہیں۔ اے خدا تمام طاقت تجھ ہی کو حاصل ہے تو اپنے فضل سے ہمارے کمزور کندھوں کو مضبوط بنا۔ ہماری زبانوں پر حق جاری کر۔ ہمارے دلوں میں ایمان پیدا کر۔ ہمارے ذہنوں میں روشنی پیدا کر۔ ہمارے سینے فتنیل سے ہمت بلبلد بخش ہمارے سب تیری اور ہماری مخلوق

کو ہم سے دور کر اور ہمارے اندر وہ قوت ایمانیہ پیدا کر کہ اگر ہماری جان بھی جاتی ہو تو چلی جائے مگر ہم تیرے احکام سے ایک ذرہ بھی انحراف نہ کریں۔ اے خدا تو ہمیں اپنے فضل سے توفیق دے کہ ہم تیرا شریعت کو دنیا میں قائم کر سکیں تا تیرے دین کی برکات لوگوں کو پھیل کر لیں اور انہیں بھی اس بات پر مجبور کر دیں کہ وہ اسلام میں داخل ہو جائیں۔“

انقلاب حقیقی صفحہ ۱۳۱

جب ہم خدا تعالیٰ کے دربارتہ اس عاجزانہ التجا کے بعد سر اٹھائیں گے تو یقیناً اپنے وجود میں ایک انقلاب تبدیلی محسوس کریں گے اور اس پاک تبدیلی کے نتیجے میں ہم اپنے وجود کو سنوارنے میں لگ جائیں گے۔

سب سے پہلے ہمیں اپنی ساتوں قوتوں کے دروازہ پر فرشتوں کو بٹھانا ہوگا اگر ان قوتوں کے دروازہ پر فرشتوں کو نہیں بٹھایا گیا تو پھر ان خیالات و جذبات ارادوں اور اعمال کا ہمارے وجود کے اندر داخل ہونا خارج از امکان نہیں ہوگا جنہیں خدا تعالیٰ پسند نہیں کرتا۔ اور جس چیز کو خدا تعالیٰ پسند نہیں کرتا اگر ہم اُسے اپنائیں گے تو ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے والے ہونگے اور رفتہ رفتہ یہی چیز ہمیں عشق الہی سے محروم کر دے گی۔ اور جو شخص عشق الہی سے محروم ہو وہ ہرگز داعی الی اللہ نہیں بن سکتا۔ خدا تعالیٰ کی بادشاہت تو دنیا میں قائم ہو کر رہے گی لیکن ان وجودوں کے ذریعہ سے جو اپنے نفوس اور اموال کی قربانی کرنے والے ہونگے اور عشق الہی کے سرور میں ہر لمحہ اور ہر آن سرور رہیں گے۔ وہ سات قوتیں کیا ہیں جن کے غلط استعمال کے نتیجے میں انسان اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لیتا ہے وہ سات قوتیں۔ سننے، سوچنے، دیکھنے، چھونے اور جسم میں دخول و خروج کے راستوں کی طاقتیں ہیں جن کی صحیح نشوونما کے لئے خدا تعالیٰ کے کلام یعنی قرآن شریف کی تعلیم کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی اشد ضرورت ہے۔

دنیا اور انسانیت کو تباہی و بربادی سے بچانے کے لئے جماعت احمدیہ کے جو تحے دور کی یہ بہت ہی پیاری آواز ہے کہ داعی الی اللہ بن جاؤ پس برادران جماعت! اٹھو اور داعی الی اللہ بن کر دنیا کو ایک حسین نظارہ دکھاؤ دنیا کو قرآن شریف کی تعلیم سے روشن اور منور کر دو۔ داعی الی اللہ صرف نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ کی ادائیگی کا نام نہیں ہے۔ یہ انسانی ضروریات کے ہر پہلو اور ہر گوشے پر حاوی ہے۔ ہر نیک کام اور عمل پر محیط ہے۔ اس کی زد سے نہ اسلامی عقائد باہر ہیں نہ شریعت نہ سیاست باہر ہے نہ اقتصادیات نہ تمدن باہر ہے، نہ تہذیب، نہ معاشرت باہر ہے، نہ اخلاق اور نہ علوم کے خزانے۔ پس ہمیں ان ساری چیزوں کو خدا تعالیٰ کے منشاء اور مرضی کے مطابق دنیا میں قائم کرنا ہے۔ بلغظ دیگر ہمیں خدا تعالیٰ کی صفات کے عظیم ڈیپارٹمنٹ دنیا میں قائم کر کے ان کی بنیادوں پر ایک نیا نظام ایک نئی زمین اور ایک نیا آسمان بنانا ہے۔ اور اسی کا نام ہے داعی الی اللہ۔ داعی الی اللہ کی عظیم تحریک کو مضبوط بنیادوں پر قائم کرنے کے لئے ہمیں خلافت احمدیہ کو ہمیشہ اپنے اندر قائم رکھنا ہوگا۔

ہمیں ہمیشہ اس لئے کہہ رہا ہوں کہ خلافت قائم کرنے کا اختیار خدا تعالیٰ نے ہمیں دے دیا ہے۔ خلافت ہمارے ہاتھ میں خدا تعالیٰ نے دی ہی اس لئے ہے تاکہ وہ کہہ سکے کہ میں نے اسے تمہارے ہاتھ میں دیا تھا۔ اگر تم چاہتے تو یہ چیز تم میں قائم رہتی۔ پس ہمارا کام ہے کہ ہم ہمیشہ اپنے آپ کو خلافت سے وابستہ رکھیں اور خلافت کے قیام کے لئے قربانیاں کرتے چلے جائیں۔ داعی الی اللہ کے عظیم قافلے کو منزل مقصود تک محفوظ اور کامیاب طریقے سے پہنچانے کے لئے ہمیں ہر لمحہ دعاؤں میں مشغول رہنا ہوگا۔ اگر ایک لمحہ کے لئے بھی دُعا کا رابطہ انسان سے کٹ جائے تو وہ اس بچہ کی مانند بن جاتا ہے جس کا ماں سے رابطہ کٹ گیا ہو۔ جس کی خدا بھی پروا نہیں کرتا۔

اللہ تعالیٰ ہمیں سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ارشاد گرامی کی روشنی میں اپنی زندگیوں کو ڈھالنے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ ہم صحیح معنوں میں داعی الی اللہ بن کر نشترِ روحوں کو اسلام و احمدیت کی آغوش میں لانے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین۔

## درخواست ہائے دعا

مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب منیر سابق مبلغ سری لنکا، ماریشس و افریقہ حال ربوہ جملہ احباب جماعت کی خدمت میں السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا ہدیہ پیش کرتے ہوئے اپنے فرزندوں عزیز محمد الیاس صاحب منیر مرہبی سلسلہ ضلع ساہیوال، عزیز محمد ادریس صاحب منیر جو حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعبیل میں بی ایچ ڈی کا مقالہ مکمل کرنے اور فرانس میں دوکان فروشوں میں شمولیت کے بعد یکم اکتوبر کو ہوسٹن (امریکہ) میں ریسرچ فیولوشپ شروع کر رہے ہیں اور عزیز محمد داؤد صاحب منیر ایم اے مقیم نائیریا کی دینی و دنیوی ترقیات نیز بیٹی عزیزہ ناصرہ سلمہا کو اولاد کی نعمت عطا ہونے کے لئے مکرم اے محمد کجوا صاحب کو دنا کا پتی (کیرالہ) پچاس روپے دو لاکھ فنڈ میں اداکر کے اپنے بیٹے عزیز منیر احمد سلمہ ربہ حال مقیم دو بٹی کی کامل صحت و شفایابی کے لئے محترمہ قدسیہ سلطانہ صاحبہ اہلیہ مکرم منزل احمد خان صاحب بوکارو (بہار) اپنے بچوں عزیزان مسترت الماس، منصور احمد اور مظہر احمد سلمہ اللہ تعالیٰ کی اتمانات میں نمایاں کامیابی اور صحت و عافیت کے لئے قارئین بدر کی خدمت میں دُعا کی درخواست کرتی ہیں۔ (ادارہ)

## تقریب رخصتانہ

مقامی طور پر مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو عزیزہ حمیدہ عظمت صاحبہ بی بی بنت مکرم مولوی محمد عمر علی صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادیا کی شادی مکرم قاضی عبدالکور صاحب ڈھاکہ (بنگلہ دیش) کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بحسن و خوبی عمل میں آئی۔ حسب پروگرام بعد نماز عصر مسجد مبارک میں تلاوت و نظم خوانی اور دلہا کی گھل پوشی کے بعد محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب قائم مقام امیر مقامی نے اجتماعی دُعا کر دینی ازان بلند بارانہ مکرم مولوی محمد عمر علی صاحب کے مکان پر پہنچی۔ جہاں محترم قائم مقام امیر صاحب مقامی کی صحبت میں اجتماعی دعا کے بعد عزیزہ کا رخصتانہ عمل میں آیا۔ قارئین سے اس رشتہ کے ہر بہت سے بار بکرت اور مشربہ نورات حسنه ہونے کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)



## پہلے امام سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے بعد اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر کو اپنی طرف سے ایک نیا اور پاک انسان بھی بھیجا ہے۔

پس خوش قسمت ہے سب سے سب سے نیک اور  
خان یار کا تعلق جس کی خاک پاک میں خدا  
کے ایک مقدس نبی نے اپنا جسم مسطر  
و تزیینت کیا اور جسے اُس مقدس نبی کے  
نام نامی پر آنے والے ایک اور مقدس  
نبی نے جسے اس آخری زمانے کے موعود  
کے طور پر مبعوث کیا گیا تھا اپنے دعویٰ  
کا ثبوت ٹھہرایا اور اپنی سچائی کے ایک  
گواہ کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کیا۔  
اور خوش قسمت ہیں آپ سب جو اس  
پاک خطہ زمین کے باشندے ہیں جو خدا  
کے دو مقدس نبیوں کے بابرکت ناموں سے  
منسوب ہوا۔

مگر یہ تعلق ہمیں ختم نہیں ہو جاتا۔  
جماعت احمدیہ کے پیے امام اور ہمارے  
مقدس آقا علیہ السلام کے اولین حواری  
حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ  
عنه کے ساتھ بھی اس خطہ زمین کا بڑا  
گہرا تعلق رہا۔ آپ ایک عرصے تک آپ  
کے وطن میں مقیم رہے۔ پھر حضرت مصلح  
موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے زمانہ خلافت  
میں کشمیر اور اہلیان کشمیر کی بہبود کے  
لیے جو کام کئے اور جس طرح قدم قدم پر  
اہلیان کشمیر کی راہ نمائی اور مدد فرمائی  
وہ تو ایسوں اور بیگانوں سب پر ظاہر  
ہے۔

پس جیسا کہ میں نے کہا ہے آپ  
لوگ خوش نصیب ہیں کہ آپ کے وطن  
کو اُس جماعت کے ساتھ ایک قدیم تعلق  
کی عزت بخشی گئی جس کے سیرد اس  
آخری زمانے میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ  
کا کام کیا گیا ہے۔ جس نے نبی نوح انسان  
کو اوہام اور بد عقیدگی اور فاسد خیالات  
کے گرداب سے نکالا کہ خدا کی حقیقی  
توحید پر قائم کرنا ہے۔ اور جس نے  
نسب انسانی کو ظلم اور نا انصافی پر مبنی معاشرہ  
سے نجات دلا کر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے ٹھنڈے اور خنک اور سرد و خشک  
سامنے تلے جمع کر کے اسی دنیا میں ایک  
ایسی جنت کو قائم کرنا ہے جس کی بنیاد  
قرآن کریم کے بیان فرمودہ محبت اور  
بھائی چارے، عدل اور مساوات کے  
اصولوں پر ہوگی۔

پس اہل کشمیر خوش نصیب ہیں کہ ایسی  
جماعت سے نسبت کی عزت انہیں بخشی  
گئی اور آپ خوش نصیب ہیں کہ کشمیر کے  
لبنے والوں میں سے ایسی برگزیدہ جماعت  
میں شمولیت کی سعادت آپ کے لئے مقدر  
کی گئی۔

خدا کے پیاروں اور مقربوں کے ساتھ  
تعلق اور خدا کی قائم کردہ جماعت کے  
ساتھ نسبت ایسی خوش بختی ہے کہ جس پر  
اگر آپ فخر کریں تو بجا ہے۔

لیکن کیا یہ تعلق صرف فخر کا ہی تقاضا  
کرتا ہے؟ کیا یہ نسبت صرف اپنی خوش  
بختی پر نازاں ہونے کی ہی متقاضی ہے؟  
کیا آپ نے کبھی سوچا ہے کہ یہ تعلق آپ  
سے کچھ اور مطالبے بھی کرتا ہے اور یہ نسبت  
آپ سے کچھ اور بھی چاہتی ہے! یہ تعلق  
دل میں شکر کے جذبات پیدا کرنے کا  
تقاضا بھی کرتا ہے اور یہ خوش بختی دل میں  
حمد کے احساس اُجاگر کرنے کی بھی متقاضی  
ہے! خدا کے پیاروں سے تعلق اور خدا  
کی چندہ جماعت سے نسبت کا تقاضا  
ہے کہ دلوں میں شکر کے جذبات ہوں اور  
زبانوں پر حمد کے کلمات۔ یہ نسبت اس  
بات کا مطالبہ بھی کرتی ہے کہ اپنے لفظوں  
کو ہر قسم کے سفلی کینوں اور نفسانی خواہشات  
کی میل کھیل سے صاف کیا جائے اور عجب  
اور تکبر اور بدظنی کے گندوں سے پاک کر کے  
عجز اور انکری کی راہوں پر چلانے کے لئے  
کوشش کی جائے اور اپنے دل اور اپنے  
دماغ اور اپنے جسم کو خدا تعالیٰ کے نور کے  
قبول کرنے کے لئے تیار کیا جائے!

پس اس موقع پر میں آپ سے یہی  
کہنا چاہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے پیاروں  
سے اُس تعلق اور اُس کی جماعت سے اُس  
نسبت کی لاج رکھیں اور اپنے گھر سے  
اپنے اغالی اور افعال سے اپنے آپ کو اُس  
عزت کا اہل اور اُس خوش بختی کا مستحق  
ثابت کریں جو خدائے رحمان نے محض اپنی  
رحمت سے پرمانگے آپ کو بخشی ہے!  
اپنے نشوں کو ٹٹولیں اور اپنے اندرون  
کا جائزہ لیں اور دیکھیں کہ کیا آپ فی  
الحقیقت اس عزت کے حقدار اور اس  
خوش بختی کے مستحق ہیں۔ کیا آپ حقیقی  
معنوں میں خدا کے برگزیدوں کے ساتھ  
ایک مضبوط اور نہ ٹوٹنے والا تعلق قائم  
کر چکے ہیں؟ کیا آپ واقعی امور بات  
کے اہل ہیں کہ آپ کو خدا تعالیٰ کی چندہ  
جماعت سے نسبت دی جائے؟ کیا آپ  
اپنے رب کی نعمتوں اور اپنے پر اُس کے  
احسانوں کا صحیح ادراک رکھتے ہیں اور  
کیا آپ ان نعمتوں اور ان احسانوں کی  
پذیرائی شکر اور حمد کے جذبات سے  
لبریز دل کے ساتھ کرتے ہیں؟  
یہ سب باتیں آپ کے سوچنے کی ہیں  
اور یہ امور آپ کے غور کرنے کے ہیں۔

ہمیشہ یاد رکھیں کہ کوئی شخص کسی تعلق  
کی بنیاد پر خدا کی نگاہ میں مقبول نہیں  
ٹھہرتا اور کوئی نسبت کسی انسان کو خدا کی  
بارگاہ میں پہنچانے کا موجب نہیں بنتی۔  
خدا کی نگاہ میں مقبول ٹھہرنے اور خدا  
کی بارگاہ میں رسائی حاصل کرنے کے لئے  
ضروری ہے کہ انسان خود کو شش کرے  
اور اپنے رب کے حضور جھکتے ہوئے اسی  
سے قوت اور ہمت مانگے اور اپنے دل کو  
پاک اور صاف کر کے اپنے اندر ایسی تبدیلی  
پیدا کرے اور ایسے تقویٰ کی راہ پر قدم رکھے  
کہ وہ رحیم اور کریم خوش ہو جائے اور خود  
اُس کی دستری فرمائے! یہی ایک راہ ہے  
جو بندے کو خدا تک پہنچاتی ہے اور یہی  
ایک راستہ ہے جو انسان کو اُس کے خالق  
سے ملاتا ہے!

ایسی پاک تبدیلی کی ضرورت کی طرف  
اشارہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام فرماتے ہیں۔

”یہ مت خیال کرو کہ ہم اس سلسلہ  
میں داخل ہیں۔ میں تمہیں سچے سچ کہتا  
ہوں کہ ہر ایک جو بچایا جائے گا اپنے  
کامل ایمان سے بچایا جائے گا۔  
کیا تم ایک دانے سے سیر ہو سکتے  
ہو؟ یا ایک قطرہ پانی کا تمہاری  
پیماس بچا سکتا ہے؟ اسی طرح  
ناقص ایمان تمہاری رُوح کو کچھ  
بھی فائدہ نہیں دے سکتا۔ آسمان  
پر وہی مومن رکھے جاتے ہیں جو  
وفا داری سے اور صدق سے  
اور کامل استقامت سے اور  
فی الحقیقت خدا کو سب چیز پر  
مقدم رکھنے سے اپنے ایمان پر  
مہر لگاتے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ  
ہوں کہ میں کیا کروں اور کس طرح  
ان باتوں کو تمہارے دل میں داخل  
کروں اور کس طرح تمہارے دلوں  
میں ہاتھ ڈال کر گند نکال دوں۔  
ہمارا انداز نہایت کریم و رحیم اور  
وفا دار خدا ہے لیکن اگر کوئی  
شخص کوئی حرقہ خیانت اپنے  
دل میں رکھتا ہے اور عملی طور پر  
پر اپنا پورا صدق نہیں دکھلاتا  
تو وہ خدا کے غضب سے بچ  
نہیں سکتا۔ سو تم اگر پوشتیدہ  
بیع خیانت کا اپنے اندر رکھتے  
ہو تو تمہاری خوشی عبت ہے۔ اور  
میں تمہیں سچ سچ کہتا ہوں کہ تم  
بھی ان لوگوں کے ساتھ ہی کیے  
جاؤ گے جو خدا تعالیٰ کی نظر کے  
سامنے لغری کام کرتے ہیں۔“

بلکہ خدا تمہیں اپنے پاک کرے  
گیا اور بعد میں اُن کو۔ تمہیں  
آرام کی زندگی دھوکا نہ دے کہ  
بے آرامی کے دن نزدیک ہیں  
اور ابتداء سے جو کچھ خدا تعالیٰ  
کے پاک نبی کہتے آئے ہیں وہ سب  
ان دنوں میں پورا ہو گا۔ کیا خوش  
نصیب وہ شخص ہے جو میری  
بات پر ایمان لائے اور اپنے  
اندر تبدیلی پیدا کرے؟

(تبلیغ رسالت جلد دوم صفحہ ۱۱۱)  
پس اس موقع پر میں آپ سب کو جو  
اپنے تین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
جان نثاروں میں شمار کرتے ہیں اور آپ  
کے ساتھ محبت اور پیار اور امداد  
کا دعویٰ کرتے ہیں یہی کہنا چاہتا ہوں کہ  
اپنے دلوں کو صاف اور سیدھا کر کے اور  
اپنی زبانوں اور آنکھوں اور کانوں کو  
پاک کر کے اُس تعلیم پر عمل کرنے کے  
لئے تیار ہو جائیں جس کی طرف ہمارے  
امام اور مطاع نے ہمیں بلایا ہے اور  
ہر بدی کو چھوڑ کر ہر نیکی کو اختیار کریں  
اور ہر کجی کو ترک کر کے راستی پر قدم  
ماریں اور نفس کے شیطان کی غلامی سے  
اپنے تین آزاد کر کے خدا تعالیٰ کے  
آستانے پر اپنا سر رکھ دیں۔ اور حقیقی  
خوف اور دلی حضور اور خدا کے ساتھ  
ایک نہ ٹوٹنے والے تعلق کے ساتھ اپنے  
رب کی عبادت کریں۔ اور اپنے دلوں کو  
بغض اور کینے اور غضب اور بدظنی اور  
بہتان تراشی کے گندوں سے دھو کر خدا  
تعالیٰ کے بندوں کے ساتھ حق بھلائی  
بجلائیں۔ اور نوح انسان کے لئے کسی  
قسم کے دکھ اور تکلیف اور آزار کا  
موجب نہ بنیں بلکہ خیر کی خاطر اپنے  
بھائیوں کے لئے ہر قسم کی خیر اور بھلائی  
اور فلاح کے طالب رہیں۔

یاد رکھیں کہ سچ پاک علیہ السلام کے  
فدائیوں کی یہ جماعت جس میں شامل ہونے  
کا آپ دعویٰ کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے  
مقدس ہاتھوں سے قائم کی گئی ہے اور  
اس کے قیام کا مقصد یہ ہے کہ تمام ادیان  
کے ماننے والوں کو دین واحد پر جمع کیا  
جائے اور تمام اقوام عالم کے لوگوں کو  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
جند سے تعلق رکھا جائے۔ یہ خدا تعالیٰ  
کا ہم پر احسان ہے کہ اُس نے اپنی رحمت  
سے یہ خدمت ہمارے سپرد کی اور ہمیں  
یہ موقعہ دیا ہے کہ ہم اُس کی راہ میں اپنے  
جان و مال اور وقت کو قربان کر کے اُس  
کی بے انتہا رحمتوں اور فضلوں کے پانے



داغے بن سکیں۔ ہماری بد نصیبی ہوگی اگر ہم اس احسان کی قدر نہ کریں اور اس موقع سے فائدہ نہ اٹھائیں۔

یاد رکھیں خدا تعالیٰ کسی خدمت کا محتاج نہیں اور کوئی قسربانی کسے چنداں فائدہ نہیں پہنچاتی۔ ہاں خدا کی راہ میں خدمت کرنے والا اور اُس کے حضور قربانی پیش کرنے والا خود اُس کی برکتوں اور رحمتوں کا مورد ہوتا ہے۔

میں نے یہ تحریک بھی کی تھی کہ ایسے اہباب جنہوں نے ابھی تک اپنی نادانی سے دلی قربانی کی اہمیت کو نہیں سمجھا اور جنہیں اس کے نتیجے میں حاصل ہونے والے انعاموں اور فضلوں کا صحیح احساس نہیں ہے۔ وہ بھی توجہ کریں اور آگے آئیں اور ان لوگوں کی صف میں شامل ہوں جنہوں نے اپنے اموال خدا تعالیٰ کے راہ میں قربان کر کے خدا تعالیٰ کے بے انتہاء فضلوں سے اپنی تھولیاں جھٹی ہیں۔ میرے تحریک کی تھی کہ اہباب جماعت میں سے جو ابھی تک اپنی آمد کے مطابق با شرح جزرہ نہیں دے رہے اور اس طرح خود کو خدا تعالیٰ کے فضلوں سے محروم اور بے نصیب رکھ رہے ہیں آگے بڑھیں اور اپنے لئے اور اپنی نسلوں کے لئے دونوں جہانوں کی خوشیاں سمیٹ لیں۔ مجھے امید ہے کہ آپ میں سے بہتوں نے میری ان تحریکات سے فائدہ اٹھا یا ہوگا اور وہ اپنے لئے اور اپنی نسلوں کے لئے دائمی خوشحالی اور ابدی راحتوں کے حصول کے لئے ان راستوں پر گامزن ہونگے۔ لیکن آپ میں سے ان کو جن تک میری یہ آواز نہیں پہنچی یا جنہوں نے اپنی غفلت یا سستی کے باعث ابھی تک اس طرف توجہ نہیں کی تو ایک بار پھر بلانا چاہتا ہوں۔ بڑے درد مندوں اور ہمدردی کے جذبہ کے ساتھ میں ایسے تمام اہباب کو ان راستوں کی طرف بلاتا ہوں۔ میں انہیں یاد دلانا چاہتا ہوں کہ وہ ماضی میں اپنا بہت نقصان کر چکے ہیں۔ میں انہیں ایک موقع دینا چاہتا ہوں کہ وہ اپنے اس نقصان کی تلافی کر سکیں۔ میں انہیں بتانا چاہتا ہوں کہ وہ جس راہ پر چل رہے ہیں وہ راہ بھلائی اور خیر کی طرف لے جانے والی راہ نہیں۔ وہ اپنے لئے اور اپنی اولاد کے لئے گھائے کا سودا کر رہے ہیں۔ میں انہیں ایک نفع بخش کاروبار کی طرف بلاتا ہوں اور ایک ایسی تجارت کی خریدتا ہوں جس میں نفع ہی نفع ہے۔ جس میں خسارہ کا خطرہ نہیں اور گھٹانے کا ڈر نہیں۔

میں جب نظام جماعت کی طرف سے آپ کو اپنی زندگیوں کو وقف کرنے اور اپنے اوقات کو پیش کرنے اور اپنے اموال کو خرچ کرنے کے لئے بلایا جاتا ہے تو حقیقت میں آپ کو خدا کی رحمتوں اور برکتوں اور فضلوں کے حصوں کا ایک موقع دیا جاتا ہے اور جو اس موقع سے فائدہ نہیں اٹھاتا وہ خود اپنا نقصان کرتا ہے۔ ہم میں سے جو بھی سلسلہ کی ضرورت کے وقت فرصت رکھتے ہوئے بھی اپنے اوقات کو پیش نہیں کرتا اور جماعت کے کام میں حصہ نہیں لیتا وہ بد قسمت ہے کہ اُسے اپنے نفع اور نقصان کا ادراک ہی نہیں۔ اور ہم میں سے جو دینی مقامات کے لئے اموال پیش کرنے کے مطالبہ کو رد کرتا ہے یا اپنی رعیت اور توفیق کے مطابق پیش کرنے سے پہلو تہی کرتا ہے وہ خود اپنے پیروں پر کھڑا ہی ہوتا ہے۔

اہباب جماعت کو اسی نقصان سے بچانے کے لئے میں نے گزشتہ سال کچھ راہوں کی نشان دہی کی تھی جن پر چل کر وہ اپنے رب کو راضی کر سکتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے فضلوں اور اُس کی رحمتوں کے وارث بن سکتے ہیں۔

میں نے تحریک کی تھی کہ ایسے اہباب جنہوں نے اپنی غفلت سے ابھی تک دعوت الی اللہ کے کام سے پہلو تہی کی ہے اور اس فریضہ کی طرف کماحقہ توجہ نہ دے کر اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے اُن انعاموں سے محروم رکھا ہے جو ایک سچے داعی الی اللہ کے لئے قدر ہیں وہ اب اس طرف توجہ کریں۔ اور اپنے اوقات کو اس میں خرچ کریں۔ میں نے جماعت کو یہ بھی کہا تھا کہ افراد جماعت میں سے کوئی ایک شخص بھی ایسا نہیں ہونا چاہیے جو دعوت الی اللہ کی اس عظیم ہم سے بے تعلق رہے۔ ہر لوڑھے اور بیچے۔ جوان اور نو عمر۔ مرد اور عورت کو پوری محنت۔ پوری تندہی اور سچے اخلاص اور کامل وفاداری کے ساتھ اس بابرکت کام میں حصہ تن مصروف ہو جانا چاہیے۔

ابھی سے اپنے غصوں کی تربیت کریں گے جو ایک پاک اور طیب تبدیلی اپنے اندر لائیں گے۔ جو ایک روحانی انقلاب اپنی ذات میں برپا کریں گے۔ ایک ایسی تبدیلی جسے آپ خود محسوس کر سکیں۔ ایک ایسا انقلاب جسے انہوں اور غیروں کی آنکھ مشاہدہ کر سکے۔

یاد رکھیں جو اپنے نفس میں تبدیلی نہیں لاسکتا وہ ماحول کو بھی تبدیل نہیں کر سکتا۔ اور جو اپنی ذات میں انقلاب نہیں لاتا وہ ماہر بھی انقلاب برپا نہیں کر سکتا۔

لین اپنی کمرچیت کس لین اور اپنے نفس کے خلاف جہاد کا آغاز کریں۔ اپنی راتوں کو زندہ کریں اور اپنے دنوں کو ذکر الہی سے روشن کریں۔ اپنی آنکھوں کے پانی سے اپنے دنوں کے گزر دھو کر انہیں نورانی بنائیں۔

کے نزل کے لئے تیار کریں۔ عجم ایچاں سے رب کو تندر پیار کرنے والا ہے۔

خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ ظاہری طور پر آپ مجھ سے دور ہیں مگر میں ہمیشہ آپ کو اپنے دل کے قریب پاتا ہوں میں آپ کے لئے دعاؤں کرتا ہوں اور آپ کے لئے ہر بھلائی اور خیر خواہ رہتا ہوں۔ خدا تعالیٰ ہر دکھ اور تکلیف سے آپ کو بچائے اور ہر راحت اور خوشی آپ کو عطا کرے۔ اس دنیا اور اُس دنیا میں آپ اُس کے فضلوں اور رحمتوں کے وارث ہوں اور اُس نے پیار کی نظر ہمیشہ آپ پر رہے۔

والسلام  
خاکسار  
مرزا طاہر احمد  
خلیفۃ المسیح السراج  
۱۹۸۳ء

## اعلانِ بابرکت تقررِ صدرِ بوردِ فقہاء

اہباب جماعت ہائے احمدیہ تجارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرمودہ العزیز نے زیرِ سرپرستی و سرپرستی ۱۹۸۳ء ۲۳ ستمبر ۱۹۸۳ء تک صلاح الدین صاحب ایم اے کو صدر بوردِ فقہاء مقرر فرما دیا ہے۔

ناظرِ اشقیٰ قادیان

## ولادتیں

(۱) اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عزیز عبدالحفیظ صاحب ناصر بن مکرم عبدالحفیظ صاحب درویش قادیان کو بتاریخ ۲۵ ستمبر ۱۹۸۳ء (مدھیہ پریش) میں پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ جو مکرم ظہور حسین صاحب دلی ساکن پردہ (مدھیہ پریش) کا نواسہ ہے۔ محترم صاحبزادہ مولانا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامبر نقالی نے ازراہ شفقت بچے کا نام "عبد الشکور" تجویز فرمایا ہے۔

(۲) مکرم سید خالد احمد صاحب مقیم اونٹپور (کنیڈیا) کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۱۹۸۳ء کو ایک بچی کے بعد پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ عزیز نومولود مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب مرحوم مظفر پور رہا (کا پوتا اور مکرم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب درویش قادیان کا نواسہ ہے۔ اس خوشی میں مکرم ربان صاحب نے بطور شکرانہ ۳۰ روپے اعانت بلڈ میں ادا کئے ہیں۔

قاریں بدر سے نومولودین کے نیک صالح و خادم دین ہونے اور درازئی عمر و ملکی اقبال کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

## حضرت مولانا محمد الیاس صاحب مرقوم البقیہ کے

کا سر تو تھا جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو دلالت فرمایا تھا۔

عرض حضرت مولانا صاحب مرحوم بے شمار فضائل کے مالک تھے اور اللہ تعالیٰ نے بے حساب ذی و دنیاوی ترقیات سے نوازا بھی تھا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت مولانا مرحوم و مغفور کے درجہ بلند کرے اور ہم سب کو سلسلہ فیض و برکت کے مطابق اپنی زندگیوں کو گزارنے کو توفیق دے۔ آمین

مالک صاحب ہم نے حضرت صاحب سے عرض کی کہ حضور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے خلیفہ منتخب ہونے کے بعد پہلے ہی روز میرے سر پر ہاتھ پھیرا تھا اور معافہ کا شرف عطا فرمایا تھا۔ آپ بھی میرے سر پر ہاتھ پھیر دیں اور شرف معافہ سے نوازیں چنانچہ حضور نے میری درخواست قبول کر لی۔ اس سعادت پر آپ بہت خوش تھے۔ یہ بھی خلافت سے عشق ہی



# عید الاضحیہ کے موقع پر

# پروگرام دورہ مکرم و حیدر الدین صاحب انسپکٹر تحریک جدید

## جماعت ہائے احمدیہ بنگال و بہار

جماعت ہائے احمدیہ بنگال و بہار کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۳/۸/۸۳ سے مکرم و حیدر الدین صاحب انسپکٹر در ذیل پروگرام کے مطابق بغرض پرتال و حسابات و وصوفی چہرہ تحریک جدید نیز ۸۳-۸۴ کے وعدہ جات کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین و معلمین سلسلہ سے مکرم و حیدر الدین صاحب کے ساتھ کما حقہ تعاون کرنی درخواست ہے۔

### وکیل الممال تحریک جدید قادیان

نام جماعت	سیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	سیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۳/۸/۸۳	خانپور ملکی	۲۶/۸/۸۳	۳	۲۹/۸/۸۳
کلکتہ	۲۵/۸/۸۳	۷	۱/۸/۸۳	بلاوی	۱۹	۱	۳۰
بریلیہ	۱/۸/۸۳	۱	۱	خانپور ملکی	۳۰	۱	۱/۸/۸۳
بہالہ	۱	۱	۲	مونتھنصر	۱/۸/۸۳	۲	۳
ڈاکٹر محمد ہاربر	۲	۱	۳	بھانگلپور	۳	۱	۴
ہوگلہ	۳	۱	۲	یاکوٹ	۴	۱	۵
کلکتہ	۴	۱	۵	بھانگلپور	۵	۱	۶
کبیرا	۵	۱	۶	منظف لور موٹی ہاری	۶	۲	۹
کلکتہ	۶	۱	۷	پٹنہ	۹	۲	۱۱
مولوی بی ماننتر	۷	۱	۱۵	گیا	۱۱	۱	۱۲
جمشید پور	۱۵	۲	۱۷	اردل	۱۲	۱	۱۳
رانجی سہلیہ	۱۷	۳	۲۰	آرہ	۱۳	۱	۱۴
بھانگلپور	۲۱	۳	۲۳	پٹنہ	۱۴	۱	۱۵
برہ پورہ	۲۳	۳	۲۶	-	-	-	-

# قادیان میں قربانی کی رقم بھرنے والے احباب

عید الاضحیہ کے مبارک موقع پر جن مخلصین جماعت نے قربانی کے لئے قادیان میں رقم بھجوائی ہیں ان کے اسماء گرامی بغرض تحریک و دعا فیل میں درج کئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب افراد کی قربانیاں قبول فرمائے اور ان کے اخلاص و اموال میں برکت عطا کرے۔ آمین

مرزا وسیم احمد

### امیر جماعت احمدیہ قادیان

نام و پتہ	تعداد جانور	نام و پتہ	تعداد جانور
مکرم رحمت خان صاحب بریل فورڈ	۱	مکرم حفیق صادقہ صاحبہ منجانب والد مرحوم لورنٹو	۱
کالیسے کے - ایف سو مٹری - جکارتا	۱۲	مکرم نذیر احمد صاحب مرحوم کھوکھر لندن	۱
ڈاکٹر آفتاب احمد صاحب امریکہ	۲	مکرم اہلیہ " " " " " " " "	۱
اہلیہ صاحبہ مکرم عزیز احمد صاحب کینیڈا	۴	مکرم حبیب علی خان صاحب مرحوم حیدر آباد	۱
مکرم حسن سیدوے صاحب ساؤتھ آفریقہ (ریجنل)	۳	ڈاکٹر محمود علی خان صاحب مع فیلی امریکہ	۱
عبد اللطیف صاحب کینیڈا	۱	فقیر محمد صاحب پرڈیز (U.K.)	۱
ڈاکٹر خلیل احمد صاحب نائٹریو بارک	۱	مکرم سلیم لوتھر صاحبہ	۱
ڈاکٹر شاہد احمد صاحب	۱	مکرم حفیق الرحمن صاحب ہمبرگ مغربی جرمنی	۱
اہلیہ صاحبہ " " " " " " " "	۱	رفیع چوہدری صاحبہ	۱
مکرم ڈاکٹر دود احمد صاحب انگلینڈ	۱	جماعت ماریشس	۱۳
اہلیہ صاحبہ " " " " " " " "	۱	مکرم شیخ رشید احمد صاحب واشنگٹن امریکہ	۱
مکرم صدر الدین صاحب	۱	مکرم عائشہ سوکویہ صاحبہ	۱
داد امیا سلطان محمد صاحب	۱	مکرم محمد طیب صاحب	۱
والدہ مکرم میاں رحمت علی مآ	۱	نذیر الہی صاحبہ	۱
والدہ " محمد بی صاحبہ	۱	مکرم سلیمہ خانم صاحبہ	۱
مکرم رضیہ بیگم صاحبہ	۱	مکرم مینہ احمد صاحب ہمبرگ مغربی جرمنی	۱
بیگم طاہر مرزا صاحبہ	۱	مسعود گنائی صاحبہ K&B (U.K.)	۱
مکرم محمد یوسف صاحب احمدی	۱	اسلمیں بجان صاحبہ مع فیلی ماریشس	۱
عفور الحق صاحبہ	۱	فاروق سوکویہ صاحبہ فیلی لندن	۱
مکرم نسیم گنائی صاحبہ	۱	خالہ احمد صاحبہ سوکویہ مع فیلی	۱
والدہ مشرف گنائی صاحبہ	۱	ریاض قدیر صاحبہ منجانب والد مرحوم	۱
مکرم مبارک احمد صاحب مغربی جرمنی	۱	جماعت احمدیہ انڈونیشیا	۷۰
ندیم راجہ صاحبہ	۱	مکرم عزیزہ راشدہ حمید صاحبہ امریکہ	۱
شمس الدین صاحبہ	۱	خدیجہ لطفا صاحبہ منجانب والدہ ڈنمارک	۱
احمدیہ مشن برطانیہ	۶۰	مکرم محمود احمد صاحبہ منجانب حضرت شیخ محمود	۱
مکرم عبد الشکور صاحبہ زیورک	۱	گل محمد شاہ صاحبہ بھدرک ڈولڈ	۱
عبد الحمید صاحبہ نیویارک	۱	سید محمد معین الدین صاحبہ جنت کٹر آنھرا	۱
اعجاز الحق صاحبہ سڈنی	۱	اسے کی اے مصطفیٰ صاحبہ بینکادی کیرالہ	۱
چوہدری عبدالغفور صاحبہ	۱	شفیق احمد صاحبہ	۱
منظف احمد صاحبہ	۱	بی حبیب احمد صاحبہ	۱
بشیر احمدی صاحبہ	۱	شرف الدین احمد خان صاحبہ حیدر آباد	۱
منظف احمدی صاحبہ منجانب والد مرحوم	۱	حمید الدین احمد خان صاحبہ	۱
" " " " " " " "	۱	اہلیہ مکرم محمود احمد صاحبہ بانی کلکتہ	۱
چوہدری بشیر احمد صاحبہ	۱	مکرم شہزادہ پرویز صاحبہ	۲
ڈاکٹر منیر احمد صاحبہ غائبہ	۱	ڈاکٹر سید برکات احمد صاحبہ اندور	۱
رانا محمد امجد خان صاحبہ	۱	مترن احمد خان صاحبہ نوکارو	۱
نورہ عالیہ صاحبہ لورنٹو	۱	مولوی احمد عبداللہ صاحبہ مرحوم حیدر آباد	۱

# پروگرام دورہ مکرم رفیق احمد صاحب انسپکٹر تحریک جدید علامہ جونی ہند

جماعت ہائے احمدیہ ہمارے مشرک آنھرا - کرناٹک - مدراس کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۵/۸/۸۳ سے انسپکٹر صاحب موصوف روز ذیل پروگرام کے مطابق بغرض پرتال و حسابات و وصوفی چہرہ تحریک جدید نیز ۸۳-۸۴ کے وعدہ جات کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین و معلمین سلسلہ سے انسپکٹر صاحب کے ساتھ کما حقہ تعاون کرنی درخواست ہے۔

### وکیل الممال تحریک جدید قادیان

نام جماعت	سیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	سیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۵/۸/۸۳	دیو درگ	۱/۸/۸۳	۱	۲/۸/۸۳
بھبی	۷/۸/۸۳	۲	۱۱	پہلی	۳	۱	۴
شاہنجر برہتہ حیدر آباد	۱۲	۱	۱۳	لونڈہ	۴	۱	۵
جنرل	۱۳	۱	۱۴	بدگام	۵	۱	۶
نخبور نگر	۱۴	۱	۱۵	ساونت واری	۶	۱	۷
دڈمان	۱۵	۱	۱۶	سورب	۸	۱	۹
چنتہ کنت	۱۶	۲	۱۸	ساگر	۹	۱	۱۰
حیدر آباد کندر آباد	۱۸	۷	۲۱	شیوگ	۱۰	۳	۱۳
عادل آباد	۲۵	۱	۲۶	مرکہ	۱۲	۲	۱۶
حیدر پور کمار پڈی	۲۶	۱	۲۷	وینا گور	۱۶	۱	۱۷
گلبرگ برہتہ حیدر آباد	۲۷	۱	۲۸	منگلپور	۱۸	۴	۲۲
یادگیر	۲۸	۳	۳۱	مدراس	۲۳	۲	۲۷
تیجا پور	۳۱	۱	۱/۸/۸۳	قادیان	-	-	-

۲۳ مکرم احمدی منجانب ہندو حیدر آباد - ایک جانور - مکرم کے بی محمد حبیب اللہ صاحبہ کو کیلون - ایک جانور - مکرم مرزا احمد اللہ بیگ صاحبہ حیدر آباد - ایک جانور - مکرم غلام محمود صاحبہ راجپوتی - بھبی - ایک جانور - مکرم عزیزہ خانم صاحبہ بھانگلپور بہار - ایک جانور - مکرم ملک شریف احمد صاحبہ پٹنہ بہار - ایک جانور -



# ہفت روزہ قرآن مجید

۲۳ اکتوبر تا ۲۹ اکتوبر ۱۹۸۳ء

جلد احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے لئے تحریر ہے کہ اس سال ہفت روزہ قرآن مجید منانے کا پروگرام ۲۳ اکتوبر تا ۲۹ اکتوبر ۱۹۸۳ء ہے۔ تمام جماعتیں ان تاریخوں میں ہفت روزہ قرآن مجید منانے کا اہتمام کریں۔ اور قرآن مجید کے احکامات اور تعلیمات کی روشنی میں مختلف عنوانوں پر اس ہفت روزہ تقاریر کریں۔ قرآن کریم میں محمد اہم کتب کی تاریخ تعلیم۔ قرآن کریم و وحی کتاب۔ قرآن مجید کی عظمت و شان۔ قرآن مجید کی تعلیم کی روشنی میں آخرت یعنی مرنے کے بعد کارہ کی سچا سبب مضامین ہیں۔ سستی باری تعالیٰ نے خلق کائنات اور نظام ظلم۔ انسان کی پیدائش کی سزا۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کا حکم۔ پروردگار کی اصل غرض۔ تقویٰ اللہ اختیار کرنے کا حکم۔ جاہد کبیر تبلیغ و اشاعت قرآن و عبادت اللہ کی ضرورت۔ انجیل کتبہ فی القرآن۔ تفسیر القرآن کے اصول۔ قرآن کریم سرچشمہ علوم ہے۔ والدین سے حسن سلوک کے بارہ میں قرآن مجید کے احکامات وغیرہ موضوعات پر روشنی ڈالی جائے۔

تمام عہدیداران، معلمین و معلمات و احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ ہفت روزہ قرآن مجید پوری شان و اہتمام سے منائیں۔ اور پوری نخلت ہذا کو ارسال کریں۔ اللہ تعالیٰ اس میں احسن رنگ میں ہفت روزہ قرآن منانے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

ناظر و حکومت و تبلیغ قادیان

## ہفت روزہ تحریک جدید

۶ اکتوبر تا ۱۲ اکتوبر ۱۹۸۳ء

تحریک جدید کا سال ۱۲ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو ختم ہو رہا ہے۔ ہفت روزہ تحریک جدید منانے کے لئے ۶ اکتوبر تا ۱۲ اکتوبر ۱۹۸۳ء کا ہفت روزہ منانے کا اہتمام کریں۔ ہفت روزہ تحریک جدید منانے کے لئے تمام جماعتوں میں و خود کی صورت میں وصولی کی کوشش فرمائیں۔ اور مندرجہ ذیل امور کو بطور خاص مد نظر رکھیں۔

- ۱) احباب اس اختتام پذیر ہونے والے سال کی قابل ادارہ قوم پوری اد کریں۔
  - ۲) اس سے پہلے کے بقایا ادارہ اپنے بقایوں کی ادائیگی کریں۔
  - ۳) جو احباب اس مبارک تحریک میں پیشانی نہ ہوں ان کو بھی شامل کیا جائے۔
  - ۴) تمام افراد جماعت سے نئے سال کا وعدہ منہ اضافہ حاصل کیا جائے۔
- نوٹ: تمام جماعتوں سے درخواست ہے کہ ہفت روزہ تحریک جدید کی رپورٹ و فترو کا مال تحریک جدید میں ارسال فرمادیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس ہفت روزہ کو شایان شان رنگ میں منانے کی توفیق عطا فرمائے آمین

رکس مال تحریک جدید قادیان

## تقریب شادی و زرخندانہ

مورخہ ۲۲ کو بی بی فاضلہ شاہدہ احباب محترمہ قاضی محمد سعید صاحب درویش قادیان کی تقریب شادی میں آئی ہے۔ واضح رہے کہ عہدہ موصوف کا راجہ قبل ازیں عہدہ عہدہ انجمن سہانہ محکم بہادر خان صاحب درویش مرحوم کے ہاتھ قادیان میں پڑھا جا چکا تھا۔ بعد نماز عصر سہ ماہیہ میں تہوار و نظم خوانی اور دہائی گیتوں کے بعد محترم مولانا شریف صاحب امینی نے اور پھر محکم بہادر خان صاحب مرحوم کے مکان پر محترم حاجزادہ مرزا حکیم احمد صاحب ناظر علی و امیر جمالی نے اجتماعی دعا کر دی۔ مورخہ ۲۴ کو محکم قاضی محمد سعید صاحب درویش نے اپنے بیٹے کی دعوت و ہمہ کام اہتمام کیا جس میں ہدیہ ایشان قادیان کے علاوہ بیرون سے آئے ہوئے مہمانان کرام بھی مدعو تھے۔

اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بہر جہت سے بابرکت اور شہرت بہ شہرت بنا دے۔ آمین۔

(۲۱ ادا)

# منظوری انتخاب عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ بھارت

بابت ماہ ستمبر ۱۹۸۳ء تا اپریل ۱۹۸۴ء

نفاذت: / صاحب الدین خاں صاحب  
 تعداد: / مولانا امین صاحب

## بھارتی رکن ٹانگ

صدر جماعت: محکم حفیظ صاحب منڈا سنگھ  
 نائب صدر: عبدالغنی صاحب کھنور  
 سیکرٹری مالی: محمود احمد صاحب میرٹھی  
 سیکرٹری تبلیغ و تربیت: فضل خان صاحب بونڈی  
 پرنسپل: ۳۱ اپریل ۱۹۸۳ء تک کے لئے ہے

## کنگ ڈاٹ لیسیم

صدر جماعت: محکم سعید ابو صالح صاحب  
 نائب صدر: سعید فضل جنیل صاحب  
 سیکرٹری امور عامہ: غلام مصطفیٰ صاحب  
 مالی و مصانیف: محمد احمد نانا صاحب  
 تبلیغ: سعید حفیظ الدین صاحب  
 تعلیم و تربیت: سعید محمود احمد صاحب خیر  
 تحریر و جمع: محمد نواز صاحب  
 وقف جدید: /

## کبیرا (بنگال)

سیکرٹری جنرل: محکم عبدالرشید صاحب  
 اہتمام: محمد بیرون کام اعلان پبلشرز پک پک

## ناظر علی قادیان

# بذریعہ بینک N.T. مہر سلسلہ قوم کے متعلق مندرجہ ذیل

چونکہ ہر مہر جماعتوں کو اپنے چند عہدات کی قوم بذریعہ بینک اور بینک منسٹریشن کے ذریعے سے  
 بچانے کی سہولت ہے، اس لئے اکثر جماعتیں اس سہولت سے فائدہ اٹھاتی ہیں اور اس سلسلہ میں قریباً  
 مال ہر باقی ذرا کم آئندہ اس بات کا خیال رکھیں کہ کسی قوم تک میں جمع کرانے کے بعد تک سے حاصل کردہ  
 (N.T. مہر) بینک سلیپ سے تفصیل محکم حساب بند۔ صاحب مدارا کا اہتمام مانیان کو بھجوانے  
 کے علاوہ اس ایک نقل نفاذت ہذا کو بھی ضرور بھجوا دیا کریں تاکہ ہر مہر بذریعہ قوم متعلقہ جماعت کے  
 حساب میں منسوب ہو سکیں۔ نیز بینک سلیپ کا پشت پر مندرجہ تفصیل بھی لکھی جائے۔

۱) تاریخ: ۲۲ رقم جمع کرنیوالے خصوصیت کا نام (۲) جماعت کا نام (۳) بینک کی طرف کا نام۔

کیونکہ بعض ایسی N.T. مہر ۳۰ سات آئی ہیں جن پر بینک کے چھپے ہوئے موقر حلالہ کے ایسا ہر ضروری ہے  
 یا ہر صاف نہ ہونے کے بعد سے ان عہدات پر سے نہیں جاتے۔ اور اس طرح چندہ دولت کی قوم متعلقہ جماعتوں  
 کے عہدات میں منسوب کرنے میں غیر ضروری تاخیر ہوتی ہے۔

امید ہے کہ احباب جماعت اور سیکرٹریان مال آئندہ ان امور کا خیال رکھیں گے اور اپنی رقم  
 بینک کے ذریعے پر کرنے کے بعد مہر سلسلہ میں آئندہ ایسی اور مندرجہ بالا معلومات جملہ نظارت ہذا کو بھجوانے  
 کی کوشش کریں گے۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

# پروگرام دورہ محمد اکرم صاحب انجمن وقف جدید

ہوائے تہارا شتر۔ کرناٹک۔ آندھرا

جماعت ہائے احمدیہ تہارا شتر۔ کرناٹک اور آندھرا کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انجمن وقف  
 وقف جدید مورخہ ۱۸ سے مندرجہ ذیل جماعتوں کا دورہ کر رہے ہیں۔ اصل تاریخوں کا  
 اطلاع بذریعہ خطوط کر دی جائے گی۔

بیبٹی۔ بیگام۔ سادنت وارشہ۔ مہلی۔ بنگلور۔ شیموگہ۔ ساگر۔ سورب۔ مہلی  
 یادگیر۔ دیورگ۔ تیماپور۔ یادگیر۔ گبگر۔ جیدر آباد۔ چنت کنٹہ۔ وڈمان۔ محبوب نگر۔ جڑچر۔  
 جیدر آباد۔ سکندر آباد۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان







”افضل الذکر لا الا للہ“  
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ پور چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 } CALCUTTA - 700073.  
RESI. 273903 }

”الخبیر کلہ فی القرآن“  
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(الہام حضرت شیخ محمد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا  
(”فتح اسلام“ ما تصنیف حضرت اقدس شیخ محمد علیہ السلام)

(پیشہ کشی)

لیبرٹی بون مل  
نمبر ۵-۲-۱۸-۲  
فلک منشا  
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

چاہیے کہ تمہارے اعمال  
تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں  
(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا رور کسٹے

۸۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

AUTOCENTRE تارکاپتہ  
23-5222 } ٹیلیفون نمبرز  
28-1652 }

سہ ط ط  
الومریڈرز

۱۶- میننگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے:- ایمیلڈر • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر  
BKF بالہ اور رولوشیپ بیارنگ کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کے ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پرزہ جاد تیار ہیں!

AUTO TRADERS,

16- MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001

”محبت سب کیلئے  
نفرت کسی سے نہیں“  
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:- سن رائزر بر پروڈکٹس-۲ تپسیا روڈ-کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS.

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS

D/No. 2/54 (1)

MAHADEV PET,

MADIKERI - 571201

(KARNATAK)

رحیم کاج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.

17-A, RASOOL BUILDING.

MOHAMEDAN CROSS LANE

MADAN PURA,

P.O. BOX : 4583.

BOMBAY-8.

ریگزن - فوم - چمڑے - جنس اور ویلیوٹ سے تیار کردہ بہترین - معیاری اور پائیدار سوئیچیں  
برلیٹ کیس - سکول بیگ - اربیک - ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ) - ہینڈ پریس - مٹی پریس - پیپر سٹ  
کوز اور بیلیٹ کے مینوفیکچررین اینڈ آرڈر سپلائرز ●●

ہر قسم اور ہر ماڈل کی

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

ٹنگس  
اووس



# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانب سے۔ احمدیہ مسلم مشن۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۱۷۔ فون نمبر۔ ۲۳۲۷۱۷

## ارشاد نبوک

”لَا بُؤْمَيْنَ أَحَدٌ كَرِهَتْهُ أُمَّةٌ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِنْ وَالِدَيْهِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ“ (بخاری)

ترجمہ: تم میں سے کوئی شخص مومن نہیں ہونا جب تک میں اس کو اس کے باپ، اس کی اولاد اور دوسرے سب لوگوں سے زیادہ پیارا نہ ہوں۔

محتاج دعا:۔ یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: ”مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں۔“

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام۔  
”اس کے بندوں پر رحم کرو اور ان پر زبان یا ہاتھ یا کسی نذیر سے کم نہ کرو۔“ (کشتی نوح)  
پیشکش سے:۔ محمد امان اختر، نیاز سلطانہ پارٹنرز۔

## مِلّٰی مَوٹرس

۳۲۔ سیکٹور میں روڈ۔ سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی۔ مدراس۔ ۶۰۰۰۰۳

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- بڑے بزرگوں پر رحم کرو۔ نہ ان کی تکثیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو۔ نہ خود غمانی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو۔ نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS.

NO. 6 ALBERT VICTOR ROAD, FORT.

GRAM. MOOSA RAZA

PHONE. 605558.

BANGALORE - 2.

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

## آئینہ الیکٹرانکس

انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی۔ وی۔ اور ٹیلیفونوں اور سٹیشن کی سیل اور سروس۔

حیدرآباد مہینے فون نمبر۔ ۲۲۳۰۱

## لیڈنگ موٹر گاڑیوں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس گاڑیوں کا واحد مرکز  
مسعود احمد ریسرچنگ و کٹاپ (آغا پورہ)  
۲۸۷-۱-۱۶ سید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

قرآن شریف پر عملی ترقی اور ہدایت کا مہینہ۔ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۶۔ سینٹر: بشاریوں

## سٹار بونٹل ایڈورٹیزنگ کمپنی

سیڈل ٹورس، سکرشٹ بونٹل، بونٹیل، بونٹیل سینیوس، مارن ہوس وغیرہ!  
(پتہ)

نمبر ۲۴/۲۴/۲۴ عقب کچی گورڈ ریویو سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

# ”اپنی خلوت کا ہوں گوز کراہی سے معمور کرو!“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

# MIR®

CALCUTTA-15.

آرام دہ اور دید زیب ربرشٹیٹ، ہوائی جہلی نیر ربر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!